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Hospodářská spolupráce v Malé dohodě
II.

JUDr Josef Matoušek, ministr obchodu:

Podle čl. 7. organisačního paktu Malé dohody 
podepsaného v Ženevě dne 16. února t. r. má býti 
zřízena zvláštní Hospodářská rada států Malé dohody, 
jež by se starala o postupnou koordinaci a náležité 
usměrnění hospodářských zájmů zúčastněných států, 
jak pokud jde o jejich vzájemné hospodářské vzta
hy, tak i pokud jde o jejich poměr ke státům třetím.

Tato hospodářská rada bude poradním orgánem 
Stálé rady Malé dohody a bude složena z odborníků 
v otázkách hospodářských i finančních. Činnost Hos
podářské rady bude vymezena zvláštním statutem. 
Tolik po formální stránce nového útvaru ve věcech 
hospodářských.

Pokud jde o meritorní činnost Rady a jejího vý
znamu pro rozvoj hospodářských styků mezi státy 
Malé dohody možno říci — aniž by se předbíhalo 
příštímu vývoji — že Radu očekává úkol velmi roz
sáhlý a zodpovědný. Budou to zejména otázky ob- 
chodně-politické, dále otázky, týkající se dopravy 
(železniční, poštovní, telegrafní, vodní atd.) turistiky, 
vzájemné kooperace různých výrobních oborů všech 
tří států, též problémy finanční, měnové atd. Rovněž 
normalisace v oboru práva soukromého i veřejného, 
jak již v organizačním paktu naznačeno, vyžádá si 
náležité pozornosti pro jejich důležitý význam pro 
praktické navazování vzájemných hospodářských 
vztahů.

Chtěl bych blíže dotknouti se jen problému ob- 
chodně-politických jež se stanou v budoucnosti aktu- 
elními. Jak jsem předeslal, nebude úkolem snadným 
vybudovali novou basi pro hospodářskou spolupráci 
a nesmíme si proto zastírati obtíže, jež mohou v tomto 
oboru nastati. Víme již z historie, že taková hospo
dářská ujednání vyžadují detailní a třeba i mnoha
leté přípravy. Německý celní spolek byl připravován 
15 let, a takových příkladů bylo by možno uvésti celou 
řadu,

Náš obchodně-polilický poměr k Jihoslavii i Ru

munsku je dnes upraven řádnými celně tarifními 
smlouvami.

S Jihoslavii máme kromě rámcové obchodní a 
plavební smlouvy z r. 1928 též smlouvu celně tarifní, 
v níž poskytnuty některé celní slevy našemu vývozu 
textilního zboží, keramiky, skla, piva, hudebních ná
strojů atd. Naproti tomu poskytlo Československo úle
vy v dovozu jugoslávských zemědělských produktů. 
Smlouvy tyto plní své poslání a není tedy celkem 
s obou stran vážnějších stížností.

Vývoj vzájemné výměny zboží v posledních le
tech značně utrpěl v důsledku hospodářské krise, 
která se zvláště projevila v Jihoslavii poklesem kupní 
síly zemědělského obyvatelstva, což mělo zase za ná
sledek zmenšený odbyt průmyslových výrobků česko
slovenských. V obchodním styku s Jihoslavii zůstali 
jsme sice doposud aktivní, toto aktivum však vyka
zuje tendenci příkře sestupnou. Činilo v r. 1930 ještě 
více než jednu miliardu Kč, v r. 1931 již jen necelé 
půl miliardy Kč a v r. 1932 jen 15 mil. Kč.

Stejnou tendenci vykazuje náš vývoz do Jihosla- 
vie, který činil v r. 1929 1.5 miliardy Kč, v r. 1930 
832 mil. Kč a v r. 1932 402 mil. Kč. Naproti tomu 
dovoz z Jihoslavie drží se za uvedená tři léta na výši 
kol 400 mil. Kč.

S Rumunskem jest náš obchodně-politický poměr 
stabilisován smlouvou z r. 1930. Ob.chodní bilance 
s tímto státem byla v r. 1932 pasivní částkou 33 mil. 
Kč, v r. 1930 a letech dřívějších byl náš poměr silně 
aktivní. I zde pokles zemědělských cen způsobil, že i 
náš vývoz v r. 1930 ve výši skoro 600 mil. Kč poklesl 
v r. 1932 na polovinu.

Náš odbyt zboží na jihoslovanském trhu v popiěru 
k celkovému dovozu Jihoslavie jest celkem stabilní, 
dodáváme cca 18% celkové jihoslovanské potřeby 
v dovozu. Naproti tomu však německý vývoz v Jiho
slavii získal v posledních letech důležité posice a 
podařilo se mu zlepšiti svůj podíl na celkovém dovozu
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jihoslovanském z 10% v r. 1925 na 19.2% v r. 1931 
a to na úkor odbytu zboží rakouského, anglického atd.

Na rumunském trhu ztratili jsme dřívější význam
nou posici. Ještě v r. 1926 umístil se náš vývoz v Ru
munsku na 2. místě podílem 17.7% celkového rumun
ského dovozu a byli jsme předstiženi jedině Polskem, 
jež dodalo 22.6% celkového dovozu. V r. 1931 jsme 
již na 3. místě s podílem 12.8% a to za Německem 
se 22.4%, Polskem 17.5% celkového dovozu.

Těmto otázkám bude nutno i nadále věnovati ná
ležitou pozornost a uvažovati o prostředcích, jimiž 
by bylo možno náš styk s oběma zeměmi zintensivniti.

Dnes, kdy i mezinárodně jest celkem cesta připra
vena pro sjednávání preferenčních režimů v oboru 
celním a to pro obilí, zdá se býti vhodným uvažovati 

i o tomto prostředku, jenž by mohl býti vhodnou basí 
pro novou úpravu našeho poměru k oběma státům. 
Dlužno však i zde míti na zřeteli zájmy států třetích, 
do jaké míry bylo by možno za platnosti doložky nej- 
vyšších výhod počítati v brzké době s jejich sou
hlasem.

Nejjistějším prostředkem k rozvoji našich vzájem
ných styků považuji ovšem důkladnější zpracování 
trhů průmyslem a obchodem. Mám za to, že za nor
málnějších poměrů, jež jednou nastartou, vynasnaží 
se čsl. průmysl a obchod, aby jakostí svého zboží, ce
nou a ostatními podmínkami nejen vybojoval zpět 
svou dřívější posici, ale že se mu podaří ji i pod
statně zlepšili; že k tomu bude zapotřebí též vydat
né pomoci našich bank, o tom není sporu.

Dr Prvislav Grisogono,
mimořádný vyslanec a zplnomocněný ministr Království Jugoslávie:

Pro Vaši revui milerád načrtnu několik svých ná
hledů na upevňování Malé dohody s hlediska našich 
vzájemných hospodářských vztahů.

Myslím, že je jakási společná hospodářská poli
tika států Malé dohody indikována již historicko- 
ekonomickým, abych se tak vyjádřil, charakterem 
těch států. Když se jedná o hospodářskou sanaci této 
části Evropy, ať se mluví o dunajském hašenu nebo 
o státech nástupnických habsburské monarchie, jedno 
je jisto: že tyto tři naše státy představují daleko 
prcdominantní skupinu sil, jejichž hospodářský život 
jest pouťáii k Dunaji, a stejně tak s hospodářského 
i každého jiného stanoviska nejsilnější část moci bý
valé monarchie. Bez ohledu na fakt, že tyto tři státy 
představují skoro dvě třetiny území, a přes polovinu 
obyvatelstva bývalé monarchie, stojí též fakt, že pře
vážná většina zemědělských vývozních produktů, ja
kož i převážná část průmyslové výroby někdejšího 
Rakouško-Uherska je3t dnes v rukách Československa, 
Jugoslávie a Rumunska.

Na těchto dvou podkladech založené styky zmí
něných tří států imperativně poukazují k hospodář
ské spolupráci. Rozumí se, že by tytéž styky pouka
zovaly k hospodářské spolupráci i druhé dva státy, 
Maďarsko a Rakousko, což je také z vedoucích kruhů 
Malé dohody vždy zdůrazňováno, jakož je zdůrazňo
vána i ochota uvítali tuto jejich spolupráci, to je však 
věc, o níž tyto dva sousední státy budou rozhodovati 
dle svého názoru.

Z těchto základních premis myslím, že se logicky 
mohou vyvoditi následující zásadní závěry:

Potřeby zemědělských artiklů (jakož i surového 
materiálu pro průmysl) československého státu mu
sejí se na prvním místě krýti ze zásob Jugoslávie a 
Rumunska.

Potřeby průmyslových artiklů Rumunska a Jugo
slávie musejí se na prvním místě krýti z Českoslo
venska.

Zdá se mi, že by to měla býti základna, podle 
níž by se řídily směrnice hospodářské politiky těchto 
tří státu.

Tím by se po případě zmírnily (nikoliv odstra
nily, ježto jsou podmíněny všeobecnými světovými 
poměry, které vyvolaly krisi světovou a nejen centrál- 
ně-evropskou), ony nedostatky, které se spatřují v po
měrech hospodářských centrální Evropy, a které ja
kýmsi fantastům na západě zavdávají podnět k tomu, 
aby litovali starých formací a snili o nemožném jejich 
návratu v jakékoliv formě.

Nevážné a neoportunní by bylo očekávali, že se 
tato nová dohodová hospodářská politika má zařídili 
tím způsobem, aby nebylo příliš přiblíženo k odůvod
něným požadavkům československého zemědělství, 
které představuje významný prvek jak v hospodář
ském, tak v politickém životě republiky. Stejně tak 
nevážné bylo by očekávání, že se od nynějška hospo
dářská politika v Jugoslávii a Rumunsku bude řídili 
způsobem, aby se úplně a definitivně vykristalisovaly 
na výhradně zemědělské státy bez ambice rozvíjeti 
průmysl též doma, pro který jsou vhodné okolnosti.

Zdá se mi však, že se zcela oprávněně může oče
kávati přerušení nebo zastavení, aneb aspoň zpomale
ní oné zesílené zemědělské výroby, kterou v pováleč
ných nezdravých poměrech inspiroval všem státům 
evropským a mimoevropským autarkistický ideál.

Odůvodněné je očekávání, že se v agrárních ze
mích opustí aneb aspoň zatlačí program náhlé vše
stranné industrialisace.

Měl by se zachovali a zakládati veškerý onen prů
mysl, který je opravdu nutný, anebo který má zajiš
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těn přírodní, nikoliv uměle vytvořený odbyt, bylo by 
však k pláči kdyby se zakládal a podporoval takový 
průmysl, který pro svoji existenci počítá hlavně se 
státním protekcionismem, který má nevyhnutelně v zá
pětí větší potíže při vývozu některých zemědělských 
výrobků.

Je odůvodněno zajišťování zájmů též zemědělské 
části národa v průmyslovém státě, byl by však neodů
vodněn zemědělský protekcionismus na úkor států, 
s nimiž se zamýšlí živé navazování hospodářské spo
lupráce na shora uvedených základnách, který by krá
čel přes tento cíl a sloužil k příliš náhlému zesílení 
zemědělské yýroby jak co do obsahu, tak co do druhu.

Snad je pravdou, že neexistuje ani zemědělská, ani 
průmyslová byperprodukce, ale to nemění ničeho na 
věci, že Jugoslávie a Rumunsko prodávají, pokud 

ovšem prodávají, obilí sotva nad cenu výrobní a Če
skoslovensko průmyslové výrobky taktéž. Dokud trvají 
takové poměry, nezdá se býti logickým zesilování vý
roby ani zemědělské na horním, ani průmyslové na 
dolním Dimaji — maje vždy na zřeteli případné vý
jimky, které se vyskytují pro mimořádné poměry.

Organisace obchodu obilím v Podunají je ještě 
stále vzdálena oněch rozměrů a forem, jakých by si 
bylo přáti a kteréžto by byly s to úplně posíliti tento 
obchod proti zámořským útokům. Tu bude zapotřebí 
vědomosti a kapitálu, a zdá se mi, že zde českosloven
ská způsobilost má odůvodněnou ambici uplatniti se. 
Avšak toto mne přivedlo na úpatí eventuálního dru
hého článku, který jsem měl v úmyslu napsati pod 
titulem »Bratislava, ústřední přístav exportu obilí pro 
střední Evropu«.

Za nepřítomnosti vyslance království rumunského J. E. Th. Emandiho, 
který dlí v Rumunsku, požádali jsme pana obchodního attache vyslanectví 
o sdělení jeho stanoviska.

f • •

B. Dascalescu, rumunský obchodní attaché:

V květnu t. r. sejdou se v Praze zahraniční mi
nistři a nově v život uvedené komise tří spřátelených 
států Malé dohody, aby projednali kromě politických, 
běžných otázek hlavně věci týkající sé pevnějšího 
hospodářského svazku a aby vytvořily pokud možno 
pevné základy pro širší rozvoj obchodního styku, ne
boť bez důkladného uvažování hospodářských otázek 
stala se dnes jakákoliv politika v širším rámci nemož
nou a tak také budoucnost a osud našeho svazu států 
bude záviseli ne právě v nejmenší míře na úspěchu 
této konference a na úspěchu později sjednaných 
hospodářských dohod.

Teprve hospodářský styk zpečetí to, co je politické 
a vytvoří ze spojeneckých zemí organický, do sebt 
uzavřený a v mnoha vztazích nezávislý komplex 
států. Že se výrobní možnosti států Malé dohody 
a nejdůležitější v úvahu přicházející vývozní před
měty v mnoha vztazích doplňují a jen nedostatečně 
promyšleným a organisovaným výměnným stykem si 
navzájem stojí v cestě, jest otázka, o níž není zde 
třeba příliš obšírně hovořiti, ačkoliv právě na této 
organisaci bude záviseti celá životaschopnost hospo
dářské Malé dohody.

Postavení Rumunska k příští výstavbě této orga
nisace, založené na vzájemnosti, bude se samozřejmě 
podávati z jeho úplně zemědělského složení, v kte
rémžto ohledu jsou jeho zájmy skoro tytéž jako zájmy 
Jugoslávie. Zvláštní postavení, pokud jde o petrolej, 
které by bylo možno srovnávati se zvláštním posta
vením Jugoslávie, pokud jde o export tabáku, rozli
šuje ho od zcela zemědělsky založených západních 
sousedů.

Přirozeným dopravním prostředkem mezi třemi 
státy Malé dohody zůstane asi vodní tok Dunaje, který
si ještě žádá intensivnějšího rozvoje. Pokud jde o Ru
munsko, bude stále ochotno své spojence podporovali 
zřizováním svobodných pásem ve svých velkých du
najských — pokud jde o obchod s jihovýchodem 
a blízkým orientem i v ostatních, v úvahu přicháze
jících — přístavech, takže také tímto způsobem mů
že sloužili československému průmyslu a zahraniční
mu obchodu.

Odstraněním restrikcí a to jak valutních, tak i kon- 
tingentačních, které dnes trvají i mezi státy Malé 
dohody, byla by především získána možnost volněj
šího nerušeného rozvoje dosavadního obchodu. Bylo 
by také myslitelné přestavění jednotlivých odvětví 
průmyslových, takže by tím byl zajištěn dovoz surovin 
a polotovarů z obou zemědělsky založených zemí, 
ovšem tak, aby tím československé hospodářství ne
trpělo. Snad právě při tom bylo by vzpomenouti 
otázky dovozu hovězího dobytka a prasat z Rumunska 
a Jugoslávie a dále i petroleje a jeho derivátů do 
Československa. Že to nelze uskuteěniti rázem, je 
ovšem samozřejmé.

Nového uspořádání hospodářských poměrů nebude 
ovšem možno dosáhnouti pouze konferencemi. Usku
tečnění těchto velkých a důležitých otázek bude zá- 
ležeti na dobré vůli celých společenských tříd a ve
doucích politických stran. Není to jen záležitostí 
snadnějších nebo těžších rozhodnutí, která se učiní 
v jednom dni, ale záležitostí mnoha let, ve kterých 
bude nutno dojiti k vnitřní spolupráci v nejvlastnějším 
slova smyslu.
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Jaroslav Fischer: Krise demokracie a co s ní souvisí

Kdybychom měli brati doslovně veliký nářek, kte
rý se strhl v Uštech levice, museli bychom dospěti 
k závěru, že také naše demokracie je bezprostředně 
ohrožena. Praktičtí politici vyrukovali k její obraně 
stejně jako theoretické a intelektuální kádry socialisti- 
cko-komunistické. A dává-li se těmto u nás slovo ve 
velkém denním tisku, bývá pravidelně už moc zle. 
Neboť jinak ustálená prakse většiny stoupenců zásad
ní demokracie žádá, aby intelektuálové se drželi svého 
kopyta a do politiky se nepletli.

Přece tento poplach má hlavní podnět nikoli 
v tom, co se děje u nás doma, nýbrž v znepokojují
cím vývoji zahraničním. Krise světové demokracie 
není od včerejška a nepřišla najednou. Pokud však 
byly Hkvidovány demokratické režimy v jižní a vý
chodní Evropě, nebyla to věc, která se nás přímo do
týkala. Teprve neslýchaný krach demokracie v na
šem sousedství a brutální zjevy, které ho doprovázejí 
a které pobuřují naši levici tím více, čím srdečnější 
styky odedávna udržovala se stejnými směry v Němec
ku a Rakousku, přenesly krisi demokracie do středo
evropského pásma a do naší největší blízkosti.

Jako obyčejně, naše levice nedává si mnoho práce 
s úvahami o příčinách těchto konců demokracie. Vý
voj, který se jí nelíbí, pokládá prostě za umělý a ná
silný. Přehlíží bohorovně, že nástup nového režimu 
v Německu, který odvážně nazývá protilidový, se přes 
všechen předvolební nátlak stal v konečné fázi legál
ním rozhodnutím voličů ve všeobecném a tajném hla
sování. Naše levice vidí v německých událostech vý
strahu pro sebe jen natolik, že volá po obraně demo
kracie a to výhradně způsoby mocenskými: policej
ními opatřeními proti politickým hnutím nedemokra
tickým a tvořením bojovných souručenství proti nim 
po cizím vzoru (který se ostatně neosvědčil).

Tato koncepce má zásadní chybu, že výhradně mo
censkými prostředky není možno žádnou myšlenku 
dlouho hájiti. Každá myšlenka, každý systém poli
tický musí se držeti především svými přednostmi, svý
mi positivními stránkami a teprve v druhé řadě po
tíráním a zavíráním odpůrců. Jestliže naráží na odpor 
— a dnes se to stalo v některých zemích masovým 
zjevem a odjinud se ozývají bez ustání kritické hla
sy — pak jest na jejích stoupencích, aby dříve než 
vytrhnou bojovně do pole, si položili otázku, zdali na 
výtkách není něco oprávněného, co by napraveno 
zmenšilo odpor a usnadnilo obranu. Láska a oddanost 
k nějaké věci nesmí se prostě zvrhnout v opičí lásku, 
která úmyslně přivírá oči nad chybami miláčkovými.

Nezdá se, že by zpytování vlastního svědomí bylo 
oblíbeným zaměstnáním levice. Ukázalo by, že se za 
léta nahromadily mnohé stížnosti proti demokratické 
praksi, která se v mnohém uchýlila od theorie. Dokud 

měla demokracie všude konjunkturu, byly tyto stíž
nosti přezírány, i když se týkaly velmi vážných 
zjevů a byly vedeny nejlepšími úmysly a podávány 
ve vší formě. Právě přesvědčení demokrati nesli nej- 
tíže, že demokracie byla zbyrokratisována, stala se 
těžkopádnou. Rozhodování, které jest podstatou vlád
nutí, procházelo nepohyblivým, zdlouhavým aparátem, 
který z původních návrhů oddroloval postupně všech
no, co nevyhovovalo různým stranám, takže nakonec 
vycházelo torso, které aby nikomu neškodilo nemohlo 
také nikomu prospívat. Sobectví jednotlivců, proti 
kterému bylo bojováno za absolutismu, nahraženo, 
resp. doplněno, sobectvím stran, tříd a stavů. Protek
cionářství rozšířeno na celé zájmové skupiny, kterým 
bylo nutno vyhověti, protože representovaly význam
né skupiny voličů. Kolektivum často utlačilo osobnost 
a kvantita nahradila kvalitu. Konečně ani to, co bylo 
na demokracii nejkrásnějšího, osobní svoboda, ne
ukázalo se neotřesitelným.

Výkonná moc stávala se v- demokracii váhavá a 
slabá. Nedávno připomněl vynikající politik smutná 
slova Lincolnova: »Což jest osudově v povaze každé 
republiky prvek slabosti?« Je samozřejmé, že tyto 
poměry, které se již dříve nesly těžce, staly se v do
bách nesnadných, které prožíváme, předmětem ostrých 
kritik, přes n£ž není možno jen tak přejiti k dennímu 
pořádku.

Všichni, kteří opravdu a poctivě stojí na půdě 
demokracie, musí usilovati o odstranění těchto závad, 
které se vytvořily v demokratické praksi. Bez toho 
není možný úspěšný boj za demokracii, protože pro
paganda odpůrců jich může kdykoliv úspěšně po
užívat.

Stoupenci diktatur různého zabarvení zdůrazňují 
oproti demokracii, že nahradí její rozháranost novým 
pevným řádem. Že diktatura znamená jasnost, cíle- 
vědomost, rychlé rozhodování, které se nemusí ohlí- 
žeti na parlamentní průtahy. Rozhodování nesouro
dých sborů jest nahraženo osobním uvážením jednot
livce, který za ně přejímá osobní zodpovědnost. Vůbec 
zvýšení zodpovědnosti je silně podtrhováno.

Dnes, kdy demokracie se octla v defensivě, je 
nutno si povšimnouti i taktické stránky jejího boje. 
Zde by sotva někteří dnešní bojovníci demokracie 
si zasloužili vyznamenání. Přiznejme si, že demokrati
cké strany upadly po této stránce do vysoké míry do 
rutiny. A ta rutina se stává poněkud staromódní. Ex
trémistické směry ukázaly takové znalosti psychologie 
propagandy a vynálezavost v jejích moderních meto
dách, že je jim často nutno záviděti. Prohlášení clra 
Goebbelse, když se ujímal nově zřízeného min. propa
gandy, bylo toho klasickým dokladem. Extremisti leví 
i praví všude dovedli dáti svému hnutí i vnější pathos.



Modrá revue 101

V době, kdy demokratická agitace ještě vězí po uši 
v doznívajícím civilismu, který se vyžívá i v mnění, 
zachytili novou, změněnou mentalitu a děkují tomuto 
postřehu za velikou část úspěchu mezi masami. Má-li 
demokracie býti v boji soupeřem stejných chanci, 
musí se i po této stránce přizpůsobit. Ty, kteří bojují 
apelem na citové stránky a líčením svého hnutí jako 
velikého životního dobrodružství, které dává životu 
novou hodnotu, není možno poraziti vypočítáváním 
administrativních opatření a hospodářských výhod, 
které přinesla demokracie. Je nutno ukázat, že demo
kracie dovede odstraní ti chyby, které byly jejím jmé
nem napáchány a že i ona je umocněním života. Že 
proti slibovaným přednostem diktatur má nenahradi
telnou vlastnost: krásu svobody.

Ohlížejíc se po zavilém odpůrci demokracie, a 
stoupenci diktatury, který byl hoden zápasu, objevila 
jej československá levice v národní lize. K vůli ní 
zanechala i fašistů, resp. ztotožnila obojí pod jednot
ným názvem, zřejmě k snadnějšímu zapamatování.

Naši marxisti naznačují, že se nedávají másti zdů
razňováním zákonného a demokratického postupu 
přívrženců poslance Stříbrného. Vidí v tomto postupu 
jenom taktiku, která by byla opuštěna, kdyby hnuti 
dosáhlo úspěchu. Tento svůj názor opírají o čerstvé 
zkušenosti z Německa.

Boj levice proti lize má své potíže. V prvé řadě 
chybí v něm levici jedna věc, která ku podivu může 
v politice míti reální cenu mravní legitimace. Za 
demokracii může se úspěšně stavětí ten, kdo ji dů
sledně vždycky zastával. Vraťme se k zpytování svě
domí těch, kteří se k němu sami nemají: chtěli naši 
marxisti v dobách svého rozkvětu demokratickou re
publiku? Nechtěli často socialistickou? Ať nikdo 
nemyslí, že takové věci se zapomínají. Ty doby, kdy 
mnozí byli rozhodně i politicky více socialisty než 
demokraty, nejsou tak vzdáleny.

Ten, proti kterému se boj vede, národní liga, je 
sotva programovým odpůrcem demokracie. V povaze 
tohoto hnutí neleží vůbec, aby bylo programově pro 
nebo proti něčemu. Vzniklé náhodně ze sporů v ná- 
rodnČ-socialistické straně, které byly všechno možné, 
jen ne ideové, prodělalo za krátkou dobu svého trvání 
vývoj, který dokazuje, že si program dává čas od 
času podle konjunktury, která právě přišla. Viděli 
jsme je postupně pod firmou slovanského socialismu, 
ligy proti vázaným kandidátním listinám, naposledy 
tedy jako národní ligu. Je v tom všehochuť různých 
hesel, o kterých se po zkušenostech soudí, že se ne
minou účinkem na voliče. Nespokojenost se vším, 
slovanství velmi starého ražení, které nepočítá ani 
s předválečnými pokroky slovanského programu, nad
bíhání slovenským luďákům, kteří jsou prohlašováni 
za jediné oprávněné mluvčí Slovenska, protože jsou 
právě také v oposici.

Chápeme-li proč vůdcové národní ligy dělají ta
kovou politiku, není už tak snadno pochopiti, že 

může míli svou přitažlivost i pro jiné, kteří nemají 
jejich zájmů. Ale to jsou většinou nespokojenci, kteří 
se připojují ke každému, kdo vystoupí s novým hřmo
tem. Bylo by zaj únavo rozebrat, kolik je hlavně 
v Praze v hnutí ligistů frondérství, které charak- 
terisuje každé hlavní město.

Měla-li levice až dosud poměrně snadnou práci 
s různými skupinami extrémní pravice, tentokrát na
razila na odpůrce, který se tak snadno nedá. Ligu ve
dou lidé, kteří vyšli z levice a to je ohromná jejich 
výhoda. Znají podrobně všechny demagogické triky a 
nešetří s nimi. To, co bylo řečeno o moderních meto
dách agitace, platí o nich v plné míře.

*

Extremní pravice snaží se získati pro své cíle 
i voliče jiného založení. Konkrétně mluveno, jde 
o příslušníky národní demokracie. U těch se nevystačí 
s frázovitými hesly, kterými jinak jsou extremisti 
zvyklí pracovati. Proto se hledí udeřili na jiné struny. 
Zdůrazňuje se idealismus, který v politice národní 
demokrati zastávají, a především nacionalismus. Li
gisti jsou si dobře vědomi slabin svého programu po 
ostatních stránkách, proto z něho v této souvislosti 
staví do popředí jen stránku národní. Tvrdí, že nej
prve je nutno bojovati za národní ráz státu a teprve 
po skončení tohoto zápasu přijdou na pořad všechny 
ostatní věci.

Nemyslíme, že by tato primitivní taktika měla 
naději na úspěch. Právě národní demokrati jsou 
zvyklí jednak na širší chápání nacionalismu, který 
u nich vedle administrativy a kultury musí zahrnovati 
i hospodářské posílení národa, jednak na to, že v po
litice musí postupovati řešení veřejných problémů 
souběžné.

Národní demokraté chtějí vědět, co by bylo další 
etapou ligy po dosažení národního programu. Lépe 
řečeno, jaké jsou cíle, kterým by složili, zatím co by 
se exponovali pro národní hesla ligistů, která nápadně 
se podobají jen vývěsnímu štítu, za kterým se skrývá 
podnik mnohem prosaičtější. Není možno říkat: 
»Buďte národní a všechno ostatní vám bude přidáno.« 
Nacionalismus znamená nejen nadšení, ale také prak
tickou práci. Doklady toho a výsledky máme nad 
jiné o Sokolstvu.

Národní demokracie není zbytečně jen stra
nou národní, ale právě národně-demokratickou. Je jí 
z dobrých příčin a ze správného rozpoznání národní 
povahy.

Neboť povaha tohoto národa je demokratická 
celým svým založením. Nikdo neříká, že demokracie, 
kterou dnes máme, je ideální. Ale my jsme demo
kraty, protože nemůžeme být nic jiného, nechceme-li 
se přetvařovat. My nemáme — aspoň v modernějších 
dobách — vlastní národní monarchistické tradice. My 
nemáme sklonů k diktatuře, protože pozítří bychom 
ji nesnášeli. Demokracie je možná špatná vláda, ale 
ze všech ta, která nám nejlépe vyhovuje.



102 Modrá revue

Doctuš: němci na nemecké universitě pražské

Je dokonce pravda, že v zájmu zdejších Němců 
nutno přililédnouti k poměrům na německé univer
sitě. Kulturní a politická veřejnost dovídá se o ní, 
kdykoli jde o spor mezi židovským a árijským re
ktorem, nebo když si studenti dělají tajné organi- 
sace a páni profesoři se k tomu dalším jednáním při
hlásí jakožto inšpirátori. Nebo se o ní dovídá, když 
německá universita spolu s některými Čechy brzdí 
lex Mareš. Přísluší-li jí dokonce v nynějším složení 
tradiční název university Karlovy, chceme právě pro
bírat.

Že je německy národní, je úplně v pořádku. Uni
versita nutně bude baštou národnosti, zejména v men
šinách, a o to také jde, aby se kultivovala odlišnost 
národnosti, ovšem v rámci státu. Konstatujeme však, 
že se německá universita ukázala často protistátní a 
že co se děje v uzavřených místnostech namnoze víme, 
ale nemůžeme i nechceme dokazovat, často pro prů
hlednou naivnost. Konstatujeme však dále, že ne
slouží na některých fakultách ani německým obča
nům tohoto státu, pro které byla zřízena. To proto, 
že někteří profesoři některých fakult slouží přede
vším sobě.

Není pochyby, že vypjatě nacionálni jsou na
mnoze profesoři medicínské a theologické fakulty, 
ale právě v tom smylu, který jim nikdo nebude za
zlívat. Je to vědomí menšinové národnosti. Tato for
ma je však podmíněna složením profesorského sboru. 
Jsou to většinou Československy naturalisovaní bývalí, 
profesoři rakouské university, nebo lidé narození v ze
mích české koruny. Jsou-li mezi nimi také tři pro
fesoři cizinci říšští a rakouští, lze klidně věřit, že 
jejich navržení i rychlé jmenování bylo v zájmu 
oboru a že pominutí zdejších lidí bylo interně a 
vážně odůvodněno.

Zvláštní jsou však poměry na třech fakultách 
ostatních. Na právnické fakidtě je proti pěti zdej
ším Němcům, řádným a mimořádným profesorům, 
šest cizích, a to lidí skoro vesměs léty a hahilitací 
mladších, kteří sem byli povoláni, dokonce i na obo
ry, kde byl zdejší habilitovaný vědec. Při tomto po
měru nerozhodovala již zajisté vždy a všude kvalita 
povolaného proti kvalitě zdejšího, — zvláště když 
u právních oborů je vždycky možnost k výběru do
rostu v zemích k universitě náležejících, — nýbrž po
litický záměr. Že tu byl, dokazuje objektivně okol
nost, že zdejší právničtí docenti jsou většinou dlouho
letými státními úředníky. Nehodili se tedy.

Úplně překvapující je však poměr zdejších Něm
ců k cizincům na fakultě filosofické a přírodovědec
ké. Překvapuje poměr i stáří cizinců ke stáří zdej
ších opominutých docentů.

Na filosofické fakultě na př. je proti desíti pro
fesorům řádným a mimořádným, narozeným v čes

kých zemích, čtrnáct cizích, z nichž tři jsou 
ovšem zde naturalisovanými býv. Rakušany; a právě 
zdejší i naturalisovaní Němci by museli doznat, že 
mnohou křivdu opomíjení napravila na nich vláda 
republiky, jmenujíc tyto starší již a zasloužilé vědce. 
Vždyť několik zdejších Němců docentů čekalo na 
jmenování mimořádným profesorem až do roku 1929 
a 1930, ovšem když již i na jejich oborech byli umís
těni jakožto řádní profesoři mladší cizinci, pouze 
proto, že byli z říše nebo z Rakouska.

Proti této pomalé kariéře a odstrčení vlastních 
lidí je závratná rychlost kariér mladých cizinců. Lidé 
starší léty i hahilitací museli ustoupit těmto čtyři
cátníkům, kteří také často byli v Německu habilito
váni pouze proto, že neměli ohrožovat stolice doma, 
nýbrž obsazovat pražské, a sloužit, bez újmy domova, 
expansi nikoli vědy, nýprž primitivnějšího Němectví. 
Tedy tomu, aby počet profesur pro německý (říšský 
a rakouský) dorost byl rozšířen o universitu praž
skou. Přirozeně, že ke škodě Němců zdejších, poně
vadž reciprocita byla vyloučena a ani jejich publi
kační možnosti nerozšířeny. Na to jim jsou příliš 
provinciální, a mají svých lidí dost a míst málo. Tito 
profesoři přirozeně nemají o zdejší dorost zájmu a 
s nechutí přijímají zdejší nadané lidi. Umisťují lec
kde i na assistenských místech doktory universit ra
kouských a německých. Obsazují tak beztak chudá 
místa určená k vycvičení dorostu. Nemohou-li se 
jich zbavit předem, nechají je neslýchané propadat 
při habilitačních kolokviích — víc míň formalii — 
nebo dokonce z nejnesmyslnějších důvodů při habi
litační přednášce. Habilitovat nechtějí a když to křičí 
a habilitují, nechtějí habilitované navrhovat. Děje 
se pak, že když při této praxi navrhovací minister
stvo se v zájmu vlastních Němců vzpírá a delší dobu 
navrhované nejmenuje, hned je nářek, že na němec
ké universtě je spousta míst neobsazených. Tedy t. zv. 
útlak Němců je způsobován právě zase Němci.

Tato praxe bývá pak Němci, ovšem zase cizinci, 
urážlivě pro zdejší, vykládána vyšší úrovní povolaných. 
A není to prostě pravda. Na filosofické fakultě jsou 
na př. mezi cizinci vyjma dvou jmen vynikajících, 
vesměs jména vědeckých noviců, kteří ovšem mají 
ohromnou aktivitu a schopnost reklamy, kdežto právě 
mezi zdejšími Němci je několik, kteří za těžších po
měrů, bez podpory bratrů z říše, a bez reklamy 
jméno mistrů mají.

Kdybychom byli vskutku šovény, nemohlo by být 
vítanějšího jevu, než dnešní složení tří universitních 
fakult. Hakenkraiclerská politika může ohrozit stát 
jen dočasně a místně, zvláště je-li od říšských a ra
kouských Němců provozována z kariéry a ne v zájmu 
Němců našich. Více tedy než státu, škodí zdejšímu 
Němectvu. Za prvé před celým světem i před úřady 
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tohoto státu prokazují tyto krátkozraké sbory, že 
zdejší Němci k ničemu nejsou a že nemohou z nich 
vyvolit vlastní universitní učitele. Podceňují je tedy 
neslýchané. Za druhé, očekávajíce na pražské prů
chodní stanici jmenování jinam, nesnaží se zdejším 
poměrům ani v zájmu zdejších Němců (o stát už te
prve nejde) porozumět. Mají neskonale naivní poli
tiku k zdejším Čechům, tak naivní, že dobrosrdeční 
a spíš internacionální, bohužel, Češi se jí musí usmí
vat. Zejména, jde-li o universitní kolegy.

Tuto krátkozrakou politiku museli bychom tedy 
z nacionálního šovinismu vítat, protože vede nutně 
k tomu, že zdejší Němci ztratí jednoho dne kontakt 
s representantkou svého nejvyššího kulturního života. 
Ztrácejí totiž tito profesoři, nejde-li jim o osobní 
reklamu, pomalu reálný vztah k posluchačům vyrost

lým za jiných podmínek. Až tyto pak nebude vábit 
mladistvé štvaní a trochu zestárnou, nebudou mít 
o Almu mater zájem, nebo zvrátí systém, který zna
mená přišlému Němectví karierní rozšiřování oblasti 
německých stolic a zdejšímu pouze ztrátu. Uřezávají 
si tedy větev, na které sedí a pro Němectvo nedělají 
nic, jen pro sebe. Dobře tak a bylo by nám to vítáno.

Ale protože jsme my Češi už tak dobrosrdeční, 
mluvíme o tom proto, poněvadž je nám líto tolika 
lidí narozených na naší půdě, kteří, dobří až nejlepší, 
ztrácejí chuť k práci, možnost existence i uplatnění 
doma i v německé cizině, pro systém vytvořený lidmi 
vlastního kmene a přece — cizinci. Cizinci, kteří 
k tomuto státu maií blahovolné pohrdání a hlouběji 
ještě nenávist. A proti těmto musí právě své občany 
chránit stát. Prostředků k tomu je dost.

Peregrinus: Jed ue uýchouě

Kdyby se našel nový K. V. Rais jakožto autor »Za
padlých vlastenců«, jenž hy měl zachytiti život, čin
nost a význam nynějších školních vychovatelů 
mládeže, asi sotva by svému dílu předeslal dedikaci: 
»Památce učitelů a kněží, buditelů národních!« I ná
zev knihy bylo by nutno přiměřeně upravit; titul 
»Temno« by jí slušel nejlépe.

Myslím při tom na knihu, která by zachycovala 
dnešní učitelské kolektivum, či lépe největší jeho část. 
Připomínám zvláště, že jsem si vědom, že všechno 
učitelstvo není stejné, nějaká jednolitá massa, že 
i mezi ním je velmi mnoho »zapadlých vlastenců«. 
Svými následujícími vývody a tvrzeními nechci nijak 
generalisovat, nýbrž promluvit jen právě o této nej
větší části dnešního našeho učitelstva.

Mám na mysli především učitelstvo škol obecných 
a měšťanských, poněvadž ono je nejpočetnější a jeho 
rukama projdou všichni příslušníci národa.

Srovnejme funkci učitele dříve a nyní. Dříve, 
patřil mezi nejvzdělanější o-óby v místě (městě, obci). 
Tím určeno jeho postavení: šiřitele a rozmnožovatelf,. 
kulturních statků národa. Mimořádné úkoly čekaly 
učitele zvláště na venkově: byl nejen vychovatelem 
mládeže, dirigens chori a obecním tajemníkem, nýbrž
— ať již byl původu městského nebo selského — 
splynul s ostatními vesničany, byl jedním z nich, byl 
mezi nimi, byl i učitelem dospělých a jejich rádcem
— a to vše proto,-že měl s ostatními společný cíl, 
společný světový názor a víru čili, že jim byl du
chovně blízkým. — A jak to vypadá nyní?

Učitelstvo je dnes kastou nro sebe, nepřístup
nou a uzavřenou, otvírající se jen bud’ z materielních 
důvodů nebo k výpadu. Nabíralo si příliš mnoho 
»učenosti«, až přemoudřelo, uniklo svému okolí a 
uniklo životu. Jeho ideologie je zpravidla nejen od
lišná, nýbrž i docela protichůdná ideologii jeho okolí, 

jeho činnost směřuje k jiným cílům než kdysi. Mluv
me konkrétněji: dřívější školská výchova doplňovala 
výchovu dítěte v rodině a pokračovala v ní, naproti 
tomu dnešní výchovná činnost učitelstva dostává se 
s rodinnou výchovou velmi často do konfliktu a někdy 
pracuje přímo proti ní. A to je zjev nad jiné po
vážlivý ať již sám o sobě, nebo se stanoviska vycho
vávaného, jemuž působí myšlenkové rozpory a nutnou 
neúctu k jedné ze dvou autorit (rodičům — škole).

Mluvme ještě konkrétněji: daleko největší část — 
rozhodně neúměrně veliká politickému a náboženské
mu rozvrstvení obyvatelstva státu — našeho učitelstva 
jsou politicky socialisté a nábožensky lidé bez vyznání. 
Mají tito lidé shodné výchovné zásady jako rodiče 
jejich svěřenců?

Jak k tomu došlo, že většina učitelstva jsou socia
listé? (Nikoliv, že někteří učitelé isou socialisté — 
proč by nemohli být, právě tak, jako jsou učitelé — 
příslušníci jiných politických stran, — proč je však 
mezi nimi tak ohromné množství socialistů?) To je 
velmi smutná kapitola, jíž by si naše občanské strany 
mohly dát za černý rámeček. Cest k tomu bylo 
mnoho, ač podklad mají všechny stejný. — Je to 
stará, všem známá poučka, že každému trvalému ví
tězství hmotnému musí vždy nutně předcházet vítěz
ství ducha. Osvědčila se tisíckráte, naposled nejhruběji 
v době současné (»Krisi hospodářské předcházela 
kříse mravní«). Je proto naprosto nepochopitelná po
litika, kterou od počátku vedou všechny naše ne
socialistické strany, zatím co ostatní už dávno z této 
okolnosti těží. Socialisté isou v tom velmi prozíraví: 
znají marnost předvolební agitace, její nákladnost a 
problematičnost. Voliče nelze nikterak snadno získat 
V poslední chvíli. Politické přesvědčení nelze u Čest
ných a mravných lidí jen tak lehce předělávat: to 
riídsí s nimi růst, voliči se muší vychovat. Na rödinu 
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u nás nemohou, je však možno dobýt školu. Jeden 
učitel lepší než sto voličů, protože to je stálý, státem 
placený politický agitátor pro řadu školních ročníku 
a generací. A tudy na to! Recept na výrobu sociali
stických vychovatelů mládeže ve velkém: samozřejmě 
začne se od shora, ministerstvo školství a národní 
osvěty dostane socialista — a to je hlavní trefa. Ob
čanské strany mají ovšem největší starost o křesla 
hospodářská, zbudou-li na ně, tedy také o politická 
a kultura? Ta se dává nádavkem. Nuže především 
ministerstvo: stačí si všimnout personálních změn, jež 
nastaly, když připadlo MŠANO opět sociálním de
mokratům, nebo počet telefonních rozhovorů mezi 
ulicí Hybernskou a Karmelitskou. Řetěz začíná mini
sterskými úředníky, ide přes školní rady a inspektory 
až po profesory a učitele. Úředně se to ovšem popírá, 
stejně jako není pravda, že máme u nás už jen so- 
sialistickou spravedlnost, žádající k přijetí do soud
covské služby vedle tří státních zkoušek a ostatních 
náležitostí též legitimaci československé nebo německé 
sociální demokracie. Jen namátkou vzpomínám, jak 
loni uveřejnil táborský agrární týdeník »Náš kraj« 
korespondenci vedenou mezi místní organisací čs. soc.' 
dem. a jejím pražským ústředím, jednající o obsazení 
uprázdněného místa okresního školního inspektora 
sociálním demokratem. A skutečně místo dostal ny
nější soc. dem. poslanec insp. Dlouhý. — K čemu 
máme tedy státní úřady, když jsou místa fakticky 
obsazována politickými sekretariáty?

Získat moc nad státními školními úřady nestačí, 
zvláště jsou-li tu ještě jiné možnosti. Nezapomnělo 
se ani na »sedmou velmoc«. V ní kuriosní postavení 
zaujímá »legionářské« nebo lépe řečeno učitelské 
»Národní osvobození«. Na něm je nejlépe vidět, jak 
dokonale rozumějí socialisté výchově svých stranníků 
a jak rozumně dovedou vydávat na propagandu. Bůh 
ví, kolikrát už jsme četli v denním listu, že bude 
nustno ustati v jeho vydávání pro obrovské deficity, 
vzniklé naprostým nedostatkem čtenářů — a přece 
stále vychází. Je to divné a není to divné. Myslím, 
že kdyby »Nár. osvobození« odbúralo jen sto učitelů, 
i tehdy, že se to socialistům vyplatí je vydávat. Jeli
mánkům vycházejícím z učitelských ústavů je první
mi novinami s nimiž se v životě setkávají — a než 
dorostou do let, kdy by byli schopni samostatně uva- 
žovati a vytvořiti si vlastní světový názor, to už jsou 
jím dávno zpracováni. »Národní osvobození« je vedle 
oficielních a otevřených komunistických listů naším 
nejlevněji orientovaným deníkem, těžícím ze své po
sice, že není oficielním orgánem žádné politické strany 
(i když pan Patejdl je nár. soc. poslancem) a tudíž 
je listem značně nezodpovědným. Kryje se nad to 
kuklou svého názvu, jenž je zřejmým omylem. Mělo-li 
by v jeho nadpisu zůstat slovo »národní«, pak by za 
ním mohlo následovati jedině slovo »záhuba«, neboť 
většina socialistického učitelstva byla pro marxismus 
získána právě touto »národněosvohozenštinou«, již pak 
vštěpuje i do mladých hlav svých svěřenců, a jež 
může být právem nazývána »duchem československé 
školní výchovy«.

Jen v zájmu úplnosti připomínám ještě další 

faktor, který sice není tak vydatný jako oba před
cházející, jehož význam spočívá spíše v urychlení 
onoho »sncialisačního pochodu«. Jsou to odborové 
organisace učitelské, které jsou samozřejmě rovněž 
z největší části socialisticky zpolitizovány a jež první 
chytí do svých nástrah absolventy učitelských ústavu. 
Tyto odborové organisace projevují značnou činnost 
(konference, přednášky, kursy), při níž nevynechají 
jediné příležitosti k »levé« propagandě.

Ruku v ruce s marxistickým politickým založením 
jde poměr učitelstva k náboženství. Učitelstvo je 
většinou bez vyznání. Je-li přece v nějaké církvi, tedy 
nanejvýše v československé^ u níž — podle jich mínění 
— se to »nebere tak doopravdy«; dívají se na ni 
skoro jako na politickou organisaci a skutečně mnohde 
v ní má zvláště nár. soc. strana svou »filiálku«.

Ostatně, není žádným tajemstvím, že právě uči
telstvo má největší zásluhu na tom, že de facto 
ztroskotala tak krásná myšlenka, jakou byla idea ná
rodní církve československé.

Poměr učitelstva k náboženství je — věrně podle 
sovětského vzoru — většinou negativní. Avšak nejen 
negativní, nýbrž docela i protinábožensky útočný. 
Tímto svým naivním »pokrokářstvím« zbytečně na
hánějí vodu na klerikální mlýn a nejvíce přispívají 
k rozvoji čs. strany lidové. — Velmi pochybným je 
poměr učitelstva nejen k náboženství, ale i k mno
hým zásadám mravním. Je s podivem, jak dlouho, 
zůstává již trpěno jeho řádění v takových základních 
věcech. Nedávný projev pražského arcibiskupa dra 
Kašpara (jako obvykle: nešťastný a nešikovný) měl 
při jiti ve své podstatě aspoň o deset let dříve. Obvi
nění v něm vznesená jsou velmi povážlivá a i když 
za některá má dr Kašpar na krku žalobu, »nepostrá
dají zcela« oprávněnosti.

Kdo nejvíce odnáší takovou kvalifikaci učitelstva, 
jsou jejich svěřenci. Nemluvím o moření dětí pokusy 
s pochybnými methodami vyučovacími, ale o tom, 
jak se tato kvalifikace názorová a mravní obráží 
v duši žactva. Co máte odpovědět dítěti, které přijde 
ze školy a vypráví (stalo se skutečně v říjnu r. 1929 
na kterési venkovské škole): »Náš pan farář lže. 
Vyprávěl nám, že o těch svatováclavských oslavách 
v Praze byly neseny v průvodu ostatky sv. Václava 
a když jsme to pak říkali panu učiteli, povídal nám, 
abychom tomu nevěřili, to prý je podvod, ve sku
tečnosti to byly kosti Žižkovy(!). Je to pravda?«

Z učebných osnov vymýceno pokud možno vše, co 
by nevychovávalo člověka k »čistému absolutnímu 
lidství«, jinými slovy vše, čím by si mohl vychová
vaný uvědomovat svou národní příslušnost a vše, co 
hy jen zdaleka zavánělo militarismem, t. j. co by 
mohlo podporovati smysl pro brannost národa. Avšak 
i kdyby to v osnovách bylo, takovéto učitelstvo už 
se postará o příslušné realisování svých zásad. Na 
této vnitřní frontě prohráváme odzbrojovací konfe
renci na 100%. Co nám bude plátno, bude-li nám 
konferencí určen třeba i stejný počet vojska jako 
pro Německo (podle Mac Donaldova plánu), bude- 
me-li mít armádu desertérů, — neboť k jinému tito 
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»vychovatelé« mládež nevedou. Za to vyjdou žáci ze 
škol dokonale »třídně uvědomeni« obeznámeni s krá
sami sovětského Ruska lépe než s krásami své vlasti. 
Onehdy přišel chlapec z příbuzenstva, kvartán, ze 
školy a vykládal, co jim pan profesor vyprávěl o Mar
xovi (u příležitosti výročí jeho smrti). I zeptám se 
svatovšetečně: A jestli pak vám také ve škole říkali, 
že před deseti léty byl zákeřně zavražděn odkojen- 
cem marxismu jeden z největších mužů, jež kdy náš 
národ měl, tvůrce naší měny dr. Alois Rašín? Ne, 
o tom pan profesor nevykládá. A co chcete? Den 
před smutným výročím, v pátek 17. února t. r. měl 
československý rozhlas — poutavou přednášku o Ja
ponsku.

Přirozeně, že se velmi změnil i poměr takovéhoto 
učitelstva k veřejnosti. Ani stín té dřívější oběta
vosti a oddanosti lidu. Je si. š ním názorově rozdílné, 
svými záměry směřuje proti němu. Učitelstvo nejde 
mezi lid jako jeho přítel, rádce a pomocník. Ne- 
musí-li, nejde mezi něj vůbec a jde-li, tedy jen proto, 
aby jej získal ke svým stranickým zájmům. I z dří
vější bohaté spolkové činnosti učitelstva zbyly jen 
trosky. Zůstalo jen tam, kde z toho má materielní 
prospěch ať přímý nebo nepřímý anebo opět tam, 
kde může provádět své politické rejdy. Proto má 
Sokol na venkově tolik nepřátel, že mnoho vedou
cích míst v něm je obsazeno takovýmito učiteli. V ji
ných spolcích není lépe. Tito učitelé vstupují dokon
ce i do občanských politických stran a provádějí 
v nich podvratnou politiku.

O výchově mládeže se u nás popsalo už velmi 
mnoho papíru a byly svedeny nesčetné boje o vycho- 
vávací methody. Tedy o způsob výchovy, o formu! 
Za to o o b s a h se nestará nikdo: ani o to, k č e m u 
se vychovává, ani jací jsou vychova

telé. Jen, aby se nám tato lhostej
nost jednou pořádně nevyplatila! To 
nepřichází najednou!

Neučiní-li se včas přítrž tomúíó řádění většiny 
učitelstva, za pár let se bude těžko chyba napravovat. 
Zejména strana agrární by si měla uvědomit, jak ve
liké nebezpečí jí hrozí. Pak už nebudou jediné kan
didátky a venkov už nebude »jedna rodina«.

Zbolševisované učitelstvo otravuje čisté studně 
mladých myslí a jeho výchova je spíše zneniravňo- 
váním. Jeho zásluhou ztrácí škola autoritu a důvěru 
žactva i rodičů.

Ministerstvo školství a národní -osvěty vymýšlí 
reformy typické jedině pro československou sociální 
demokracii. Snaží se vymanit školy z církevního vlivu, 
ale nejen, že nic nepodniká na obranu, nýbrž i pod
poruje školu zpolitizovanou, jejíž nebezpečí je ne
skonale větší.

Jedině škola naprosto zbavená jakéhokoliv poli
tického vlivu, stojící na pevných zásadách mravních 
a vedená v národním duchu československém může 
splnit své poslání. Jakákoliv úchylka od tohoto po
jetí je škodlivá. Má-li býti dosaženo tohoto ideálu, 
první podmínkou je, že musí nastati radikální změna 
ve smýšlení učitelstva, neboť dnešní jeho stav je s uve
deným požadavkem ve značném rozporu. Kdo zmíně
ným zásadám nemůže vyhověti, není způsobilým 
k úřadu učitelskému, protože nemůže vychovávati, 
kdo sám má výchovy zapotřebí.

Nyní je již nejvyšší čas, aby se zatvrzelí spáči 
probudili a co nejrychleji postarali se o nápravu. Ne- 
stačí-li jim připomínka že jde o celou budoucnost 
státu, snad hne jimi, uvědomí-li si, že jde i o ně 
samé.

Nenastane-li obrat, máme pěkné vyhlídky.

F. B. Krejčí: Politické překážky hospodářské obnouy

V knize »Rénovation du capitalisme«, která právě 
vyšla a kterou vyjadřuje své myšlenky Pierre L u- 
c i u s, jeden z nesčetného počtu spisovatelů ve svě
tové literatuře, kteří se snaží vyřešiti otázku křise 
vůbec a hospodářského systému kapitalistického 
zvláště, je zajímavá kapitola pro nás. Již její název 
»Rozdrobení střední a východní Evropy« dává tušili 
tendenci obsahu.

Nejdříve vyslovuje podiv nad průběhem vývoje 
epochy asi posledních sta let. Praví, že podle oblí
bené a velmi rozšířené myšlenky 19. století i naší 
doby, měla by budoucnost přinésti velké politické 
i hospodářské unie. Zatím však lze konstatovati, že 
odmyslíme-li si spousty hlásaných doktrín a jejich 
nositelů, zjistíme, že v posledních sto letech drobem 
velkých celků bylo mnohem častější než sjednocování 
nějakých území.

A pak přímo poukazuje na markantní případ: 

rozpadnutí říše rakousko-uherské a říše turecké.
Osnovatelé mírových smluv, v duchu myšlenek 

Velké revoluce »dáti národům právo sebeurčení«, 
dali »novým« národnostem skutečnou existenci. Roz
dělili obě velké říše a vytvořili nových 70.000 km 
hranic.

Spisovateli se zdá že žeň, vyšlá ze símě sebe- 
určovacích ideí, byla snad až příliš bohatá. Přirov
nává pak pohled na střední a východní Evropu po
hledu na šachovnici. A teď přichází s úkazy pozdější 
velmocenské politiky. Sjednotiti Evropu — snahy i 
Briandovy; sjednotiti aspoň hospodářsky malé státy 
dunajské — plány Tardieuovy.

Ale ke všem těmto námětům volá Pierre Lucius: 
Trop tard, příliš pozdě! Neboť ani nástupnické 
státy, žárlivé na svou neodvislost, ani Německo a Itálie, 
toužící po vlivu v této oblasti, nepřejí si vybudování 
jednoty dunajských států.
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Dále přistupuje spisovatel k Briandově doktríně, 
vyjádřené stručně: V Evropě jsou dvě skupiny států, 
státy zemědělské a státy průmyslové. Kdyby prů
myslové státy kupovaly zemědělské produkty výhradně 
ve střední a východní Evropě, zvětšila by se kupní 
síla a odběr této oblasti vzhledem k potřebám prů
myslovým a státy západoevropské našly by dostatečný 
odbyt. Krise pro Evropu byla by vyřešena.

Celá konstrukce, jak praví Pierre Lucius, má 
jen jednu vadu. Nepočítá se skutečností. Neboť ne
existují v Evropě státy čistě zemědělské nebo prů
myslové, nýbrž jen státy více či méně průmyslové 
nebo zemědělské.

Drsnost světové konkurence žene státy ke snaze po 
zvýšení soběstačnosti, jako za starých časů, kdy byla 
doprava nesnadná a nejistá. Je to hospodářské blou
dění. Aby zachránily svou neodvislost, vzdor postup
nému zavírání světových trhů, aby zastavily postup 
socialismu a zachovaly morální a fysické zdraví rasy, 
jsou všechny průmyslové státy vedeny ve stínu vy
sokých a nákladných celních přehrad k podpoře ze
mědělského podnikání, které by se v nich jinak ne
mohlo vyvinouti. Stejně pak agrární státy zbavené 
odbytišť pro své zboží, podporují výstavbu vlastního 
průmyslu.

Tak podunajské státy osamostatněné politicky 
chtěly se upevniti vybudováním hospodářské sobě
stačnosti. Vědecký a technický pokrok pomohl jim tato 
národní přání uskutečniti.

Kam to však vede, můžeme nejlépe porovnati na 
příkladu, který uvedl v »Temps« v srpnu 1932 Geor
ges Marot: » .. . Případ textilu je ještě typičtější. Aby 
mohlo zmenšovat! svůj odběr z Československa, posta
vilo Maďarsko silný textilní průmysl. Československo 
zase, ve snaze vymaniti se z rukou maďarských země
dělských vývozců, podporovalo na své půdě rozvoj 
mlynářského průmyslu. A výsledek? V Maďarsku 
zaplatil mlynářský průmysl náklady výstavby — 
ostatně pochybné — průmyslu textilního a v Česko
slovensku je ťo textil, který velmi draze doplatil na 
vývoj produkce zemědělské. Dále na obou stranách 
zvýšení ceny životních potřeb, ztráta energie a vy- 
plýtvání kapitálů. Zde lze vážně pochybovati o mož
nosti návratu k předválečnému hospodářství. Ostatně 
konkurence zaoceánských zemí, provozujících levné 
zemědělství extensivní, nutí malé agrární státy evrop
ské k přestavbě hospodářského života.

Dále uvádí Pierre Lucius článek jednoho re
daktora bělehradské »Politiky«, kterv byl uveřejněn 
po agrární konferenci států střední a východní Evropy 
ve Varšavě v roce 1930: »Hluboké příčiny (zeměděl
ské krise ve stř. a vých. Evropě) nejsou pouze v nad
výrobě, proti níž by se již našly léky, ani v sovětském 
dumpingu, který je rázu přechodného, nýbrž je to 
také a více než se myslí, náhlý a dosud neskončený 
rozvoj strojového hospodaření v rozsáhlých krajích 
západní Ameriky. Je to přítok produktů s nízkou 
výrobní cenou, který dusí výrobek s vysokou cenou 
výrobní.«

Výsledek, který tuší jihoslovanský list je přesně 
opak toho, jaký byl vynášen ve výboru pro evropské 

hospodářství: »Redukce zemědělské výroby na vlastní 
spotřebu země, spolu se zřízením pohyblivého ochran
ného žebříčku, abv bylo možno uniknouti vnucování 
stlačujících kursů.« Zemědělské ocliranářství přivolalo 
by ochranářství průmyslu v Jugoslávii se rodícího.

Politika, jíž doporučuje zmíněný list zasluhuje 
zkoumání, neboť si všímá povahy věcí. Činí zadost 
politickým požadavkům okamžiku, jež neuznávají 
hlediska rekonstrukce dunajské Unie, ať v jakékoliv 
formě. Ona je také jediná, která je v souhlase s dnešní 
situací světového hospodářství charakterisována nad
výrobou, jak po stránce průmyslu, tak zemědělství. 
Nesleduje dosavadní linii liberální politiky. To je 
její závažnější nedostatek.

Pan Lucius chce touto kapitolou demonstrovali 
jednu z příčin dnešní krise. Pan Lucius říká celkem 
pravdu. Je jisto, že uvnitř velkých celků se hospo
dářské poměry upraví snáze než na tomže území, 
je-li rozděleno na větší počet menších, úplně samo
statných jednotek. Pan Lucius má pravdu i tehdy, 
když souhlasně s Georges Marotem považuje mnohé 
případy práce a kapitálových investic do »soběstač
nosti po každé stránce« za vyplýtvání peněz a sil. 
A lze s ním býti plně zajedno i tam, kde posuzuje 
i vážnější názory, podepřené důvody a reálným uva
žováním, za politiku vyhovující jen požadavkům 
okamžiku a kde vypichuje nedostatek, který tuto po
litiku charakterisuje jako neudržitelnou pro světové 
hospodářství, má-li se toto vůbec vzpamatovat.

Ale pan Lucius při tom všem přece jen zkresluje. 
Neboť neuvádí neoddisputovatelného vlivu politicko- 
národně-sociálního, který působí přímo na kořen celé 
situace.

Nebyla chybná myšlenka sebeurčení národů. Nebylo 
v tom směru ani žně snad příliš bohaté, neboť celky, 
jež byly rozdrobeny nemohly se udržet, byly znásil
něním různorodých skupin národních rozpínavostí a 
povýšeností jednoho národa a bezohledným vyssávání 
aristokracií národa druhého.

Ale nebylo by té krise, toho plýtvání penězi 
a energií, kdyby všechny nově vytvořené státy stály 
na půdě mírových smluv. Bylo By snadno možno 
hospodářsky se dohodnouii s Maďarskem i Rakous
kem, kdyby vedly jinou politiku. Neboť stálé spolé
hání na nutný příchod radikálních změn, na pod
statnou, ovšem jen z hlediska prospěchu jmenovaných 
států, revisi mírových smluv, vede maďarské i ra
kouské vlády k praksi »katastrofální« politiky, k ho
spodářským manipulacím, neodpovídajícím schopno
stem a potřebám obou zemí. Úžasné předlužování, 
celá labilní stavba jich hospodářských systémů, na 
nitce visící úplná zhroucení., nemohou přece lákat 
sousední státy k užší hospodářské spolupráci, naopak 
nutí je postavit hráze, které by zadržely vlny blížících 
se katastrof.

Itálie a Německo živíce u obou snahy a naděje 
revisionistické, podporují tak jich »katastrofální« po
litiku a znemožňují skutečný krok k hospodářskému 
zlepšení. Je tedy třeba dříve naprostého politického 
jasna. Takového, aby si všechny státy byly vědomy, 
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že není positivního důvodu, který by opodstatňoval 
myšlenku na nějaké politicko-teritoriální změny a 
že je tedy nutno pevně postaviti to, co je a vzhledem 
k skutečnému hospodářskému rozvržení přistupovali 
k mezinárodní spolupráci a uzavírání hospodářských 
styků. Pak přestane zbytečné plýtvání kapitálů a sil 
a objeví se pravděpodobně i výhodnost liberální 
politiky ve světovém hospodářství. A proto 
otevřené přistoupení k otázce revise mělo by 
i pro nás v sobě velký klad. Ne, že by snad 
revise skutečně přinesla nějaké podstatnější změny, 
naopak těch by snad bylo skutečně velmi málo, ale 

ukázala by v plném světle neoprávněnost takových 
snah, bezdůvodnost nepodložených nadějí a upevnění 
určitého stavu, při nejmenším na velmi dlouhou dobu. 
Tím i konec katastrofálních politik a počátek serios
nějších řešení. Ale je těžko říci, je-li právě dnešek 
pro to již dosti zralý a je-li možno od Mad'arska če
kali rozumnou politiku, dokud tam vládne aristo
kracie, která nechce se smířit být aristokracií malého 
národa, už proto ne, že příliš mnoho potřebuje. 
Nehraje tak velkou roli rozpadnutí velkého celku, 
jenom dosud nesmířená tradice a nedostatek dobré 
vůle jiti upřímně za zlepšením celkové situace.

Josef Hutter: Raš Žalou
Dm

K. B. Jirák utjsílá s poruchami.
To není nic nápadného. V »Národním Osvobození« totiž — ovšemže 

v »Národním Osvobození« — odpovídá mi 7. dubna K. B. Jirák na 
analysu jeho skladatelských produktů: rytířsky, jak se sluší demokratu 
podle navěšovaných řádů; na úrovni, jak přísluší takovému řádnému 
členu České Akademie, jež poctila jeho a domnívala se patrně že i sebe 
jím; věcně, jak dovede hrdý profesor konservatoře; a s poruchami, jak 
to jeho uměníčku hoví. Že by molil vyvracet slovo za slovem, kdyby 
neměl důležitější věci na práci (co to je, v tom jsme přece po »Žalo
vu« zajedno), a pokračuje doslova:

»Jen na jedno upozorním: moje gavotta ze »Suity ve starém slohu« 
je prý z Glucka, dokonce i v A-dur. Nuže, tato má gavotta začíná sice 
v pravé ruce akordem a-cis-e, avšak jinak je zcela jasně v E-dur, do
konce s normálním předznamenáním čtyř křížků. Gavotta Gluckova, 
známá v klavírním zpracování Brahmsově, je skuté,čně v A-dur, tedy 
pozor, na tiskovou chybu se nelze vymluvit! Toto konstatování snad 
stačí skutečným odborníkům pro posouzení kvalifikace p. docenta hu
dební vědy, který nedovede rozeznat tóniny.« Věru, odpověď silácká, 
i v tom, co opatrně K. B. Jirák vypustil, i v tom, co neopatrně přidal.

Kdyby Jirákova odpověď byla věcně i osobně pravda, byť i přede
střená odhaleným K. B. Jirákem, byla by pro mne zajisté zdrcující, 
a právem by mne postavila na roveň výtečníkům ze »Žalova« nebo 
některým Jirákovým spolupracovníkům. Ale nic takového, kdežpak 
tisková chyba. Věta, která Jiráka tolik pobouřila, že ztratil rozvahu, 
zní přesně takto a není v ní tiskových chyb: »Ve Suitě ve starém slohu 
je po sobě a vedle sebe Smetana: 'Cibulička, Schubert: Kolovrátkář, 
Mozart: Es-dur symfonie, volná věta, Gluck: Gavotta, dokonce i v A- 
dur.« Je jasné každému, kdo nemusí utíkat groggy z deště ran, že 
uvádím z Jirákovy suity sérii zcizených témat, každé téma jmenovitě 
za dvojtečkou po jméně autorově, a mezi mini i tu Gluckovu Gavottu. 
A tato Gluckova gavotta v té veskrze originální Jirákově suitě je, do
konce i v popíraném A-dur, ve větě páté, hned v prvých dvou taktech, 
podle vydání Hudební Matice Umělecké Besedy na straně 18. V těchto 
taktech opsal Jirák celou hlavu motivu z Gluckovy gavotty, ovšem že 
v A-dur, dokonce (abychom to dotvrdili obměnou Jirákových slov) 
s normálním předznamenáním tří křížků. Naproti tomu v té Jirákově 
gavottě, kterou zmatečně uvádí do mého citátu, je přec mnou citova
ná Mozartova symfonie E-dur, téma z volné věty. Köchelova seznamu 
č. 543, v témž vydání str. 15, takt 1 a d. a nikoli Gluck. Z těchto dvou 
skutečností a z formy polemiky rozumí se tedy dobře, kudy a jak se 
chtěl Jirák zachránit; leč nevykličkoval se. Co psáno je, to psáno. A díky

Nevážné psaní o vážných věcech.
článek pařížského redaktora 

Lidových Novin Richarda Wei- 
nera v Přítomnosti patří k těm 
neomluvitelným projevům z naší 
strany, které zasádní objektiv
ností a konciliantností za každou 
cenu jsou ochotny uznati všechno, 
jen když je to z druhé strany 
dosti dlouho a dosti energicky 
zdůrazňováno. Weiner zabývá se 
»Naší spojeneckou politikou« a 
z ní dostává se k otázce revisio- 
nismu. Rozlišuje mezi podstat
nými a nepodstatnými skuteč
nostmi, které přinesl výsledek 
války. První z nich — převážně 
morální povahy, jako »existence 
mezinárodního, či aspoň evrop
ského svědomí, mravní kontroly« 
— zdají se mu být »účinné statky 
a zvýšení jejich účinnosti stojí, 
myslím za několik set hektarů«. 
Nesdílíme optimismus Weinerův, 
že by se zvyšování této účinnosti 
omezilo jen na »několik set hek
tarů«, kdyby se s ním začalo. 
Weiner obešel nejprve novou E- 
vropu a ohledal, jak říká, »revi- 
dovatelná« území. Do jejich vý
počtu kromě Alsaska-Lotrinska, 
Eupen-Malmédy, Saarského úze- i 
mí, hranice polsko-německé, již
ního Tyrolska, Dalmácie, An- 
schlussu, Balkánu a maďarských 
hranic pokládal za nutné zařadit 
i »Hlučínsko ...« (citováno v ú- 
pravě W.). Patří k známé obrat- ’ 
nosti našich lidí, že sami rozši-
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rují revisionistické thema i tam, 
kde sami postižení o něm nemlu
ví, nepřikládajíce mu důležitosti. 
Svého času jsme nazvali takové 
jednání záhadným masochismem 
v československé politice. Pro nás 
nejaktuálnější je přirozeně otázka 
maďaských hranic. Zde zaujímá 
W. stanovisko k tomu, co říkají 
»mnozí z oněch více méně stydla- 
vých revisionistů: — Proč ne, ale 
ústupky jen Maďarsku demo
kratickému.«

Nuže, gesto, že jsme ochotni 
o revisi mluvit, či prostě jen 
vzdání se postoje nedoslýcha
vých ... to by byl kapitální ne
přímý příspěvek k demokratisaci 
Maďarska: neboť rozumí se 
samo sebou, že by se takto zji
štěná »revidovatelná« území vy
slovila o své definitivní přísluš
nosti sama, plebiscitem. Myslí
te, že by vyhlídka na tento ple
biscit neuspíšila v Maďarsku 
jistý politický vývoj atp.?«

Naše poznámky: za prvé ne
pokládáme za samo sebou se 
rozumějící, že by revise byla 
provedena plebiscitem. Resp. po 
zkušenostech s dřívějšími ple
biscity, o nichž se ostatně i W. 
zmiňuje, je obava, že výsledky 
jeho by byly »upraveny«. Za 
druhé pokládáme za při nejmen- 
ším naivní očekávání, že by 
v očekávání plebiscitu v ztrace
ných pohraničních územích Ma
ďarsko změnilo svou vnitropoli
tickou orientaci směrem k demo
kracii, aby se tak stala pro hla
sující lákavější. Maďarsko ne
pokládalo to za nutné po celá 
léta a přesvědčilo se, že mu to 
nijak zahraničně neškodí, dokon
ce ani v hodně demokratických 
stranách na západě. Spíše by se 
po dobu plebiscitní uchýlilo ke 
svým propagačním praktikám a 
dělalo nějaký čas z černého bílé. 
Ostatně, i kdyby opravdu v Ma
ďarsku došlo k změnám z toho
to prapodivného titulu, vidí 
Weiner záruky, že by byly trva
lé? Sami upřímně říkáme, že jich 
nevidíme. A bylo by výsledkem 
groteskním, kdyby nakrásně re
vise se provedla a Maďarsko 
dříve nebo později bylo starým 
Maďarskem, které nepřeje spra
vedlnosti ani vlastním svým li
dem. —er.

mu za to. Vydal doklad, dokonce ve spontánním pohnutí mysli, pro 
mne. Doložil do jaké míry je méněcenným hudebníkem, kdyžtě ani 
neví, co napsal na dvou notových osnovách sám, k čemuž bych jen 
dodal, že v hudební psychologii neuvědomělost přejímaného tématu, 
přejatého nad to v podstatných přináležitostech ( jako je právě tonalita) 
je znakem eklektika té horší třídy. Díky i za důsledky, které z obsahu 
a formy Jirákovy odpovědi plynou, a které osvětlují i charakterové 
vlastnosti Jirákovy i jeho umělecké zařazení. Dnes lze tím důvodněji 
míti pochyby o Jirákově schopnosti proniknout složitými partiturami 
jiných umělců, které Jirák diriguje, posuzuje, přijímá a o nichž 
mocensky rozhoduje, pochyby zajisté oprávněné nejen podle dirigent
ského výsledku, ale i podle hudebníka, který nezná ani vlastních tono
vých skřip tur. Tož isme bez tiskových chyb a bez Jirákových konklusí 
tam, kde jsme již byli, jen ještě posíleni o nový doklad. A »Národní 
Osvobození«? Zase si vysluhuje přezdívku.

Edgar St. Hauner: Sport a pouolání

Nikoliv snad sport jako povolání. To by byla stará otázka profe- 
sionalismu a amatérismu a tu zde nemíníme řešiti. Jedná se o to, jakou 
funkci má sport v životě moderního člověka mimo jeho povolání, zvá- 
žiti jeho význam a oceniti jeho hodnotu.

Sociální život náš jest nesmírně zajímavý po této praktické stránce: 
Ačkoliv ani věda ani náboženství (jako celek), ani filosofie, která podle 
našeho přání může hýti obojím, po případě také ničím, nedaly uspoko
jivé odpovědi na tak velikou řadu základních životních otázek, přece 
ty problémy a závěry, které nelze jinak řešiti než s předpokladem zna
lostí oněch základů, bývají velmi apodikticky rozhodovány a pova
žovány za tak samozřejmé, že vše, co jim i jen zdánlivě odporuje, již 
proto bývá považováno za něco strašně nemravného, ne-li přímo ab
surdního. Z toho plyne pak jednak často celá řada nedorozumění a 
jednak veliké pokrytectví, jež jest vůbec příznačné pro lidstvo v po
slední době.

Povolání jest činnost, kterou každý člověk vyvinuje (a má vy- 
vinovati), aby si opatřil hmotné statky k udržení své existence. Sport 
jest určitý druh tělesných požitků, tělesná činnost, kterou člověk proto 
vyvinuje, aby oblažil své tělo a ovšem patřičně vyhověl módě, která 
si žádá provozování resp. znalosti sportu jako asi středoškolského vzdě
lání. V této řadě tělesných požitků nacházíme ještě pití alkoholu, kou
ření a pohlavní lásku, což vše i s vybranějším jídlem směřuje k vyš
šímu blahu jednotlivcovu. Nazíráme-li takto na oba pojmy, zdá se nám 
devisa tak běžná v obecných i vyšších školách: »napřed povinnost a 
potom zábava — napřed překlad Cicerona a potom hockey a volley
ball« něčím zcela samozřejmým. Avšak jest schématem, jest abstrakcí 
jako většina takových lidových pravd a může svou strohou přísností 
vésti k poruchám zdravého vývoje i upřímného a logického ducha.

Moderní sociologie je stále více a více totální. Snaží se co možno 
málo děliti lidi na »člověka rodinného«, »člověka politického«, »Člo
věka hospodářského« atd. Člověk jest celým, více méně harmonickým 
tvorem a soudí-li Francie v 17. století, že pouze miluje, Angličané v 18. 
stol., že pracuje rozumně k svému hospodářskému rozkvětu a mar
xisté v 19. století, že pouze vykořisťuje a jest vykořisťován, soudí dnes 
sociologie přítomnosti, že jest tak trochu postižen vším tím, že jest ve 
vysoké míře irracionálním tvorem a že se nikdy neví, čím bude v nej- 
bližším okamžiku. Jsou-li tyto výsledky skromnější, jsou za to spo
lehlivější a můžeme se o ně spíše opírati při pátrání po lidské »dílčí« 
činnosti.
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Sledujeme-li rozvoj sportu, překvapí nás jistě jeho prudký vzestup. 
Vzestup, který, jak se zdá, nebude na delší dobu zastaven a který, čím 
jest širší t. j. zachvacuje více a více lidí, tím jest více odsuzován od 
těch, kdož buď svalovým nedostatkům anebo duševním zvláštním vlo
hám děkují za to, že jsou tak zvanými intelektuály. To, co jest odsu
zováno, jsou však výstřelky, přemíra činnosti sportovní, jakási sportovní 
životní filosofie nebo ideologie, která ovládá pak zúplna život oněch 
»fandů«. A přece odsuzování i těchto lidí jest nespravedlivé. Nežijeme-li 
»jen tak«, (ono božské, české, čapkovské »jen tak«), má život smysl, 
ovládá-li jej nějaká vášeň. Totiž život lidský na rozdíl od živočišného 
vegetativního života zvířecího který ovšem jest přesto žit ještě velikou 
většinou lidí. Jaká tato vášeň má býti, nedovedeme rozhodnouti — 
toť právě onen základ, který jako nevypočitatelnou neznámou zavádíme 
libovolně do rovnice, abychom klamali jiné a což jest mnohem horšího 
i sebe o tom, že víme, že povinností života jest práce, láska k rodině, 
vlasti, ohleduplnost, zdvořilost, vzdělání a tragické divadlo, kdežto to 
všechno ostatní (včetně sportu a biografů a weekendů) jest jen jakousi 
solí, kořením, nechceme-li říci přímo jedem životním. A z této vadné 
premissy, nad kterou vlastní život váhá a kroutí se nln nerozhodnosti, 
pramení ono pokrytectví o němž jsem se zmínil a ona dvojakost našich 
skutků, která se odráží i v dnešní ideologii a v dnešním umění.

Jest hlavní vadou činiti onu tlustou čáru mezi »povoláním« a tím 
ostatním mimo to. Tím horší jest činiti z onoho ostatního pouze zábavu. 
Je-li pravda v některém náboženství, dovíme se ihned, že toto povolání 
jest vlastně také docela vedlejší u srovnání s věčným životem a spa
sením. Víme také, že práce má býti příjemná a víme, že ji máme mi- 
lovati. Je-li v ní naše spasení, pak to vypadá jakoby ve všem ostatním 
bylo zatracení. A tak tomu přece není. Každý člověk si musí zvoliti 
své náboženství, ale v tom nesmí býti onen disharmonický prvek mezi 
jednotlivými obory naší činnosti. Vášeň s jakou sledujeme své nábožen
ství jest to, co dlužno oceňovati a všeobecná prospěšnost resp. škodli
vost to, dle čeho se musíme k náboženství jednotlivce stavěli a buď 
je potírati nebo propagovati. Avšak co nás opravňuje říci, že pěstování 
našeho těla, sport, ať již s malou nebo s větší energií provozovaný jest 
škodlivý anebo špatný anebo nepravdivý.

Jest myslím bezesporné, že tělesný náš život hraje přece hlavní 
roli v životě lidské společnosti. (Vím, že již odlišování tělesného a du
ševního života z totálního »života« jes abstrakcí a poněkud nesprávné, 
avšak sociologie dneška, používá-li těchto termínů a bez nich je těžko 
se obejiti — míní tím jen jistou tendenci, kterou se řídí určitý fakt, 
nebo skupina faktů, že směřuje buď k tomu nebo k onomu konci sou
řadnice, na níž se v plynulém přechodu nachází všechny fenomény 
života duševního i tělesného.) Od pravěku vše nás v tom utvrzuje. Jak 
nepatrné procento změn způsobily čisté duchovní pohnutky. Co vše 
vykonala pudová touha po uspokojení, uspokojení tělesných potřeb, 
požitků, prostě onen »historický materialism«. Nechceme tím podceňo- 
vati velká hnutí náboženská ani ostatní pudy duchovní, chceme jen por 
ukázati na důležitou složku tělesnosti ve všech. Ani ona práce jako 
povinnost pro opatřování tělesných potřeb není nic jiného. Právě proto 
bylo učiněno z dogmatického předpisu racionelní pravidlo. A přece ne
bylo logicky domyšleno. Jest nezbytným, aby bylo ztráveno šest nebo 
sedm hodin denně v továrně nebo kanceláři či na poli, aby bylo vy
robeno dosti statků, jimiž bychom nasytili a ošatili toto tělo, jehož 
dvou nebo tříhodinový pohyb při hře nebo při sportovním výkonu po
važujeme za luxusní přívažek, ne-li dokonce nemrav a hřích.

Ze správného stanoviska, které zaujmeme ke sportu i k povolání 
(víme, že vedle sportu jsou i jiné obory činnosti lidské, nejsoucí povo
láním, a ty všechny bývají špatně hodnoceny) ukáže se nám mnohem 
logičtější systém sociálního zřízení, nastoupí jiné poněkud pojmeno
vání národohospodářských pojmů (zbytných a nezbytných statků a 
služeb) a celý život se nám poněkud vyjasní, což při všeobecné zachmu-

Francouzské memorandum

k Mussoliniho plánu evropského 
direktoria čtyř velmocí jest do
klad diplomatických manévrů, 
o nichž jsme se zmínili v minu
lém čísle M. r. Bylo vytýkáno 
francouzské politice, že neod
mítla plán, pro který si MacDo
nald jel do Říma, hned a limine. 
Takový postup, který by byl 
velmi statečný, neodpovídá bo
hužel diplomatické taktice. Je 
vždycky odiosní stavětí se proti 
nějaké formě spolupráce a priori 
záporně. Hlavně v době pováleč
né, kdy ze spolupráce bylo učině
no hlavně přičiněním Anglosasů, 
sacrosanctum, kterého se bojí 
kdokoliv veřejně dotknouti, 
i když ho nikdo nebéře vážně. 
Kromě toho Francouzi byli by 
museli v případě zásadního od
mítnutí počítat s rozladěním na 
anglické straně a v tomto směru 
leží poslední opora, na kterou 
aspoň od případu k případu 
Francie spoléhá. Francouzské 
memorandum nebylo publiková
no, ale z toho co je o něm známo, 
vysvítá, že se snaží ulomiti hrot 
evropskému direktoriu jeho vtě
lením do rámce Společnosti Ná
rodů. Je to podobná taktika, 
kterou Francie zvolila už svého 
času, kdy proti anschlussu pro
sadila zřízení evropského studij
ního výboru. Jedná se o to, zdali 
navrhovatelé spokojí se, aby vý
bor čtyř velmocí byl jen místem 
uvažování politických otázek bez 
možnosti jejich rozhodování.

—er.
Aféra škodovky.

Naše veřejnost dozvěděla se 
o úplatkové aféře rumunského 
zástupce škodových závodů ne
obyčejně pozdě. Rumunský tisk, 
zvláště bukurešťský deník Cu- 
ventul přinesl o celé záležitosti 
zprávy již na jaře r. 1931. Aféra 
vypukla v celé velikosti až teprve 
letos a byla jistě velmi nemilým 
doprovodem líbánek nově formo- , 
váné Malé dohody. V Rumunsku 
se podařilo učiniti z aféry ško
dovky aféru Seletzkiho. Pro nás 
zůstává však aférou škodovky 
především z toho důvodu, že mě
la cizince, vídeňského žida svým i 
zástupcem, jenž zásoboval armá-

\ i
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du spřáteleného státu. Kdy po
chopí konečně náš průmysl a na
ši exportéři, že jest jejich povin
ností obchodovati prostřednic
tvím našich lidí a kdy přestanou 
umožňovati Vídni a nám obvykle 
nepřátelským cizincům týti z vý
sledků naší práce? J. K.

Otázka taktiky.

Správné hlasy českých novin, 
které očekávaly, že českosloven
ští a především pražští židé zko
rigují v důsledku posledních udá
lostí svůj poměr k němectví a 
přizpůsobí se státnímu národu 
tak, jak to s úplnou samozřej
mostí učinili jejich francouzští, 
američtí, angličtí a polští sou
věrci, vzal na sebe v některých 
případech ráz doprošování a pod
lézání. Myslím, že by nebylo 
chybnější taktiky nad tuto, jak 
ostatně z vystupování našich zá
možných židů právě dnes vidí
me. Přece u nás neněmčí z úcty 
k vlídnému německému zacháze
ní anebo pro laskavé Hitlerovy 
oči. Ruku na srdce: Co má víc 
imponovat, ke komu se mají židé 
přiklonit: k výbojnému, tvrdé
mu němectví, aenbo k ponížené
mu, stále vidinou spravedlnosti 
vyděšenému a za každý drobeček 
pokorně vděčnému češství?

Jp.

Sinclair Lewis a Praha.

S návštěvami významných ci
zinců nemáme v poslední době 
jaksi štěstí. Ne že by se jim 
věnovala malá pozornost, spíše 
naopak, často i menší z nich 
jsou přijímáni a zváni u nás 
osobnostmi, které jinde bývají 
velmi uzavřené. Ale vypadá to, 
jakoby přes to — nebo snad 
právě proto — Praha byla zařa
zována v mnoha cestovních pro
gramech těchto »étrangers de 
marque« na místo poslednější 
až poslední. Také čas, který bývá 
věnován na pobyt v Praze, je 
v nepoměru k dnešnímu politic
kému a kulturnímu významu 
hlavního města Československa, 
a hlavně v nepoměru k času, 
který byl ztráven jinde. Někdy 
se zdá, jakoby Praha byla na
vštěvována jen na zpáteční cestě

řenosti dnešních politických obzorů může již mnoho znamenati. Nut
no uvážiti též klidně a prakticky vše to, co značí sport, co jest to těles
ná výchova, do jaké míry vybíjí se zde duch bojovnosti a do jaké míry 
nastala zde regenerace rytířství, zvážiti všechny ty drobné, dobré i špat
né výstřelky, všechny ony prvky umění i síly a statečnosti, pohlédnouti 
na dojemnou snahu potvrdili zákon vývojový v té »nezdravé« honbě 
za rekordy, abychom mohli s klidem a s mnohem větší skromností pro- 
hlásiti, že v harmonickém pojetí lidského života jako celku jest místo 
pro sportovní činnost, místo pro tělesnou rekreaci a pro svalový pohyb 
stejně vysoko jako pro onu dridiou resp. ostatní činnost. A dáváme-li 
některé přednost, poněvadž nám vydělává peníze, musíme stejně spra
vedlivě dávati druhé její místo, poněvadž nám udržuje a zlepšuje 
život, ba umožňuje, abychom žili s radostí a s pružností, která jest nutná 
pro harmonii.

Ing luo Fantou:
Jižní Srbsko, nouá země turistů

již dávno před světovou válkou pěstovala se turistika v Slovinsku. 
Češi účinně podporovali její budování. Čeští alpisté měli v Slovinsku 
vlastní chatu a udržovali nejlepší styky se Slovinským Alpistickým 
Spolkem.

Po světové válce stoupl mezi Čechoslováky všeobecně zájem o kli
matická a lázeňská místa slovinská. Nejen Bled a Bohinj, ale i ostatní 
turistická místa jako Kranjska Gora, Donje-Mojstrana, Kranj, Preddvor, 
Jezersko a lázně Laško, Dohma, Slatina-Radenci a především Rogaška 
Slatina se svými výbornými léčivými účinky získávají stále větší obliby 
mezi československými turisty.

Ještě většímu zájmu československé a vůbec zahraniční cestující 
veřejnosti těší se jihoslovanská riviéra. V četných lázeňských místech, 
roztroušených po 600 km dlouhém pobřeží od Sušáku do Ulcinje na
lezne host podle přání potřebný klid i rušný lázeňský život. Nově vy
stavěné i dřívější renovované hotely mají úplný lázeňský komfort, 
uspokojující i nejnáročnější turisty. Jadranské klima v některých 
svých komponentech pro lidské zdraví nejdůležitějších, jako v mírném 
přechodu temperatury z tepla do chladna, velkém počtu slunečných 
dnů a malém počtu deštivých, dále ve střední temperature, předčí do
konce i francouzskou a italskou riviéru. K přírodním krásám a lázeň
skému pohodlí pojí se četné historické a umělecké památky. Do oblasti 
jadranské turistiky patří také Bosna i Hercegovina, které vábí cizince 
svým orientálním rázem.

Novým cílem turistů domácích a zejména zahraničních stává se 
v poslední době Jižní Srbsko. Pod tímto názvem rozumíme kraje 
Sandžaku, Starého Srbska a jihoslovanské části Makedonie, které po 
balkánské a světové válce připadly Jugoslávii. Zaujímají celkem území 
dnešní administrativní jednotky Vardarské banoviny.

K těmto dvěma typům: alpskému, jenž se vyvíjel pod vlivem 
německým, tyrolským a švýcarským, a jadranskému, jenž se vyvíjel 
jednak samostatně (Chorvatské Přímoří) nebo čerpal ze sousedící 
říinsko-italské kultury (dalmatská přímořská města), přistupuje tedy 
typ třetí: jihosrbský, jenž se vyvíjel za zvláštních okolností a pod 
vlivem východních kultur: řecko-byzantské a turecké. Tyto různé vlivy 
působily na slovanský živel v Jižním Srbsku, kde se na troskách řím
ské kutury křížily řecko-byzantská a turecká s vlastní slovanskou.

Vlivy těchto kultur projevují se ve způsobu života obyvatelstva 
Jižního Srbska, v jeho zvycích, národních obyčejích, krojích, smýšlení 
atd. Lze je pozorovati též v architektuře, obchodě a pod. Náboženství 
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i dnes odlišuje obyvatelstvo pravoslavné od muslimanského nejen nazí
ráním ve věcech víry, nýbrž i zevnější formou a celým způsobem 
života. Vidíme tu kromě pravoslavných Srbů Bulhary, Turky, Reky, 
Cincary (Aromuny) a španělské židy. Vedle pravoslavných klášterů 
a kostelů, »zadužbin«, srbských králů a velmožů, stojí muslimanské 
džamie se štíhlými bílými minarety. Zatím co pravoslavné obyvatelstvo 
staví své vesnice v rovinách s obvyklým typem selských domů, staví je 
Armauti na kopcích a jejich domy mají vzhled malých pevností. Vedle 
krásných lidových krojů pravoslavného obyvatelstva, výrazných slo
vanských barev, je tu muslimanské obyvatelstvo se svým svérázným způ
sobem odívání. Vedle usměvavých tváří Srbek prochází ulicemi zaha
lená muslimanka. Vedle evropského charakteru nových částí větších 
měst, vidíme v Jižním Srbsku nedotknutý Orient s veškerou jeho rázo- 
vitostí, s veškerými jeho světlými stránkami a stíny. Jedinečný sled 
těchto kontrastů skytá trh ve Skoplji (čaršija), který ve své živosti 
a originalitě zanechává v cizinci nezapomenutelný dojem.

Jižní Srbsko svou geografickou polohou bylo mostem, jenž spojoval 
Asii s Evropou, východ se západem. Jím projížděly římské legie, jež 
zanechaly stopy svého panství, dochované až do dnešních dnů. Ještě 
eines můžeme spatřiti zbytky římských vodovodů, ještě dnes je s ne
zmenšeným významem používána silnice, stará Via Egnatia, spojující 
Dráč, Ochridské a Prespanské jezero, Bitolj se Solunem a Cařihradem. 
Vykopávky amfiteátru, chrámu s četnými skulpturami jsou doklady 
kvetoucího římského města Stobi.

Po Římanech přišli do krajin Jižního Srbska Slované. Srbové za
ložili svůj samostatný stát zv; Raška (Rascia) v dnešním Novém Pazaru 
(Sandžaku); jím vládl rod Nemajičů. Pocházel z něho Svatý Sava, za
kladatel samostatné srbské ortodoxní církve, zakladatel srbského písem
nictví. Největšího rozmachu dosáhla Raška za Dušana Silného (1331 
až 1355), který se dal v r. 1346 ve Skoplji korunovati za cara Srbů 
a Řeků. Pak přišli z Asie Turci, kteří porazili na Ko-ově Poli (roku 
1389) srbské vojsko. Tato porážka po krátkém vasalství znamenala 
úplnou ztrátu samostatnosti. Trvalo více než pět století, než se Jižní 
Srbsko v balkánské válce r. 1912 osvobodilo od tureckého jha.

V době samostatnosti zakládali srbští králové a velmoži kláštery 
a kostely, zdobili je vnější i vnitřní nádherou a leskem. Z pravoslav
ných klášterů (je jich v Jugoslávii přes 200) jsou největší a nejlepší 
v- Jižním Srbsku. Staré kostely a kláštery vyznačují se harmoničností 
stavby a bohatosti malířských i sochařských prací. V první době (XII. 
až XIII. století) stavěny byly v byzantském slohu, ale pod silným 
vlivem slohu románského. Klášter Studenica, založený Stevanem Ne- 
inanjou, jest výmluvným dokladem tohoto směru, usilujícího o sjedno
cení slohu byzantského s románským. K této skupině patří též Visokí 
Bočani, skvělá umělecká památka, postavená mistrem Vitém z Kotoru.

V druhém období převládá již úplně sloh byzantský. Jeho před
stavitelem je klášter Gračanica (ze XIV. stol.) u Prištiny na Kosově 
Poli. Gračanica je pokládána za nejlepší pomník staré srbské archi
tektury.

V třetím období (XV. stol.) převládá zejména v dekorativním umění 
prvek národní. Projevuje se v ozdobě fasád, stavebním materiálu, ve 
vnitřní dekoraci kostelů a pod. Souvisí to s povahou ortodoxních a vý
chodních církví, úzce spjatých s vládní mocí a tím i národním ži
votem.

Odborníci (pražský profesor Okuněv a j.) připisují středověkému 
srbskému umění specielní význam při přechodu mezi slohem byzant
ským a renesancí. Kromě architektury vyvíjelo se též sochařství a ma
lířství (fresky), dále práce ze zlata, stříbra, bronzu, mědi atd. Vyvi
nula se zejména dřevořezba, ve které vynikala škola debarská a galič- 
nická, z níž pochází známý ikonostas kostela Sv. Spasa ve Skoplji.

Kulturní a umělecký život Srbů byl nájezdem tureckým zastaven. 
Pádem srbského státu nastupuje hluboká dekadence v architektuře 
a umění. Jestliže lze v historii nalézti příklad, že »Inter arnia Musae

odjinud, kde byl hlavní cíl a tím
to cílem často bývá Vídeň nebo 
Budapešť. Případ Sinclaira Le- 
wise, amerického autora, který 
je dnes — ostatně zaslouženě — 
v ČSR velkou modou — je pří
značný. Sinclair Lewis byl ve 
Vídni. Protože z vlastního popu
du netoužil po městě, kde má 
tolik čtenářů a odběratelů, po
zval jej pražský PEN-klub k ná
vštěvě Prahy. Na toto pozvání 
nedostal od slavného spisovatele 
vůbec odpovědi. To jsou nepěk
né výsledky naší propagandy 
v anglosaských zemích, které 
jsme věnovali tolik času a peněz 
a která v naší propagandě byla 
jedna z nejčipernějších.

—gh.

Nadbytek vzdělanců.

»Poskytnutí vědomostí, jichž 
použití nelze nalézti — to je 
jistý prostředek, jak učiniti 
z člověka revolucionáře« praví 
Kapras ml. na konci své práce 
»Nadvýroba právníků« (v kom. 
Buršík a Kohout), podle fran
couzského sociologa Le Bona. 
Politický vývin posledních dvace
ti let, zejména pak současné 
události v Německu, dal plně za 
pravdu těmto slovům. Je proto 
nutno věnovati zvýšenou pozor
nost poměrům dorůstající gene
race naší, zejména pak inteligen
ce. Kapras dokázal zajímavým, 
ale plně oprávněným způsobem, 
že v r. 1944 bude v ČSR. nejmé
ně 10.000 právníků přebytečných 
a asi 20.000 lidí š jiným vysoko
školským vzděláním, pro něž 
nebude dostatek přiměřeného za
městnání. Nehledě k velikým 
ztrátám na národním jmění, jež 
Kapras odhaduje na 2 až 3 mi
liardy Kč, a k snižování vyso
kých škol na pouhé ústavy po
skytující legitimační papíry 
k provozování některé svobodné 
živnosti, tkví v této mase veliké 
nebezpečí politické. Nelze proto 
čekati, až bída těchto přespočet- 
ných lidí dostoupí vrcholu, nýbrž 
zájem státu vyžaduje opatření 
preventivních, jež by zabránila 
kulturním a finančním ztrátám 
a podlomení státotvorného ducha 
inteligence. Je zejména nutno 
jiti na samotné kořeny vzestupu
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posluchačů našich vysokých škol, 
zvláště právnických fakult; je 
jich několik: rozmnožení střed
ních škol, malý počet dětí v ro
dinách, nemožnost uplatnění se 
jinak. V dnešní hospodářské 
krisi staly se střední školy »prů- 
chodícími domy, kudy se vchází 
na vysoké školy«. Pro toto »nu
cené« studium hodí se ovšem 
nejlépe právnické fakulty. Tím 
se vysvětluje, proč na právech 
dostuduje jen 50% posluchačů 
původně zapsaných v prvním se
mestru. Ti, kteří přece dostudo
vali, nenacházejí však míst nebo 
jen bídně placená, neboť vše je 
přeplněno poválečnou generací, 
tedy lidmi mladými, takže uvol
nění ve větší míře nastane až po 
r. 1945. V současné době se si
tuace naopak rok od roku zhor
šuje. Proto otázka této dnes 
dorůstající generace je otevřenou 
otázkou společenskou, jež bude 
i v politice mnohem těžší než 
politický problém dnešních tři
cátníků. L. Pig.

Zvýšená činnost Malé dohody.

Poslední události vyvolaly 
zvýšenou činnost reorganisované 
Malé dohody. Povaha doby nese 
s sebou, že je činnost především 
obranná, namířená k uhájení do
savadních posic menších států. 
Snaha po jejich dalším vynechá
vání při politických jednáních 
bohužel se nezastavila. Při veli
konočních rozhovorech ve Wa
shington neměla býti Malá do
hoda slyšena. Teprve po zákro
ku došlo k dodatečnému pozvání 
Československa a Rumunska do 
Ameriky. Uvnitř Malé dohody 
došlo k dělbě vůdcovství, které 
si zřejmě vynutila světová osob
nost Titulescova. Byl to Titu- 
lescu, který po schůzi rady Malé 
dohody byl vyslán jako její 
mluvčí do Paříže a Londýna.

—gh.

Zašlete 
předplatné!

silent«, pak jej ukazuje srbský živel po příchodu Turků na Balkán. 
Zatím co příchod nového věku znamená pro západ renesanci, duševní 
i tělesné obrození, období bohatství, kulturního vývoje a ekonomického 
rozmachu, jenž nastoupil po objevení Ameriky — znamenal naopak 
pro východní Slovany na Balkáně éru čtyřstaleté a pro Jižní Srbsko 
pětisetleté poroby, duševního i fysického utrpení a hmotného zničení.

*
Pro rozvoj turistiky v určitém kraji jest kromě splněných přírodních 

předpokladů: pěkné krajiny, příznivého podnebí, folklóru a pod., dů
ležitým přesvědčení o osobní bezpečnosti, volnosti pohybu, dostatek do
pravních prostředků a možnost řádného stravování a ubytování. Po 
všech těchto stránkách bylo v posledních letech v Jižním Srbsku vy
konáno mnoho.

Dnes může turista svobodně cestovati po těchto krajích, turisticky 
velmi zajímavých. Po stránce dopravní byla loňského roku uve
dena do provozu nová širokokolejná trať Beograd—Kraljevo—Raška— 
Kosovska Mitrovica—Skoplje. Projíždí velmi zajímavými kraji, boha
tými na přírodní krásy a umělecké i historické památky. Paralelně 
s drahou byla vybudována široká automobilová silnice, vedoucí podél 
řeky Ibru. Z Kosovské Mitrovice pokračuje tato silnice podél Jadranské 
železnice, jež se staví přes Peč, Andrijevici—Černou Horu na Kotor.

Ze Skoplje, hlavního města a kulturního i hospodářského střediska 
Vardarské Banoviny, vede trať údolím řeky Vardaru na Veles, Grad- 
sko a Solun. U Gradska odbočuje na Prilep, bývalou residenci národ
ního hrdiny Kraljeviče Marka, dále Bitolj. Z Bitolje vede autobu
sová trať na Ochrid, odtud úzkokolejná dráha na Tetovo a do Sko
plje. Z Tetova vede autobusová trať na Prizren, Djakovici, Visoké De- 
čany, Peč, přes Černou Horu do Kotoru. Po stránce ubytovací 
dlužno připomenouti, že skoro ve všech městech v Jižním Srbsku byly 
postaveny nové hotely a kromě toho turistický spolek Srpsko planinsko 
društvo otevírá na důležitých turistických bodech chaty a provádí 
značkování na horských stezkách.

Po stránce zdravotní pracuje Hygienický ústav ve Skoplji 
a jeho odbočky v různých místech Jižního Srbska. Náležitou péči vě
noval odstranění malarie, která v určitých krajích, stojících však mimo 
turistický ruch, byla rozšířena.

Pokud se týká bezpečnosti turistů, jest o ni plně postaráno. 
Ve vnitrozemí může se cizinec zcela libovolně pohybovati. Jen v pohra
ničním styku, zejména při přechodu hranic, nutno se říditi pohraniční
mi předpisy. Úřady i obyvatelstvo vycházejí však i tu cestujícím vše
stranně vstříc.

Ke zvýšení bezpečnosti velmi přispěl hospodářský pokrok v těchto 
krajích. Kromě zemědělství a chovu dobytka, které již dříve byly vy
vinuty, nalézá nyní lid obživu též prací v dolech. Jižní Srbsko je bo
haté na rudy. Doluje se železo, mangan, chrom, olovo, uhlí a jiné ne
rosty. Největším dolem je Trepče, blízko Kosovské Mitrovice, kde jest 
investován anglický kapitál.

Jezera jsou obklopena vysokými horami; mezi nimi vyniká Gali- 
čina. Zejména Ochridské jezero podobá se jezerům alpským. Jeho 
fauna je jedinečná na Balkáně.

Důležitým činitelem pro rozvoj turistiky v Srbsku jsou léčivé pra
meny. Z 250 minerálních zřídel v Jugoslávii je přes 160 v Srbsku, 
většinou ve středním Srbsku. Nejdůležitější lázně jsou \ rnjačka Banja, 
kde se léčí s výbornými výsledky žaludeční a střevní nemoci a močové 
kameny. Roční návštěva dosahuje 30.000 osob.

' *
Turistika v Jižním Srbsku začíná se v posledních letech slibně vyví- 

jeti. Návštěva domácích i zahraničních turistů rychle stoupá. Stává se 
takto Jižní Srbsko novou zemí turistů a neuplyne dlouhá doba, že se 
turistika a cizinecký ruch stanou důležitým národohospodářským čini
telem těchto krajů.



Knihy

Sinclair Lewis: Anna Vickersová. V Praze, 
Aventinuni 1933, 8Ü.

Novou knihu Sinclaira Lewisc můžeme považovati 
za pendant k jeho dřívějšímu dílu Aramsmithovi. Tak 
jako ve své první knize tohoto druhu předvádí Lewis 
život muže, který od zvídavého chlapce, pomocníka 
starého lékaře, stane se vědcem-lékařem, tak i v Anně 
Vickersové můžeme sledovati život ženy, zase od dět
ství až do konečného stadia její činnosti.

Anna Vickersová, dceruška profesora, ukazuje se 
již v mládí neohroženou bojovnicí a silnou individuali
tou. Tyto dvě vlastnosti jeví se nejzřetelněji při dět
ských hrách. V době od jedenáctého do patnáctého roku 
má na Annu velký vliv její kamarád Oskar Klebs, syn 
příštipkáře a prvního socialisty, kterého Anna ve svém 
životě potkala. Oskar jí byl ideálem muže, který si 
Anna zachovala po celý život, přesto, že se v Oskarovi 
trpce zklamala. Otec Oskarův, rodem Němec, výkladem 
socialistických ideálů a theorií, dal základ duševnímu 
životu Anny. Za pobytu v dívčí koleji v Point Royalu 
stala se s Annou velká změna. Vlivem profesora děje
pisu dr. Hargise změnil se její názor na náboženství a 
víru. Anna po důkladné úvaze vzdala se všech čelných 
míst jak v YWCA, tak i v jiných dívčích sdruženích 
v koleji. Stal se z ní pohotový řečník. Dovedla se do 
svých řečí vžiti a vždy upoutati posluchače. Zdálo se, 
že z ní bude dobrý politik, neboť Anna opravdu v po
sledních dobách, které v koleji ztrávila, připravovala 
se pro tuto dráhu. Přesto, když opouštěla kolej neměla 
určitého plánu, co počíti. Měla jen tušení, že by chtěla 
pracovati pro emancipaci žen.

V dalších letech vystřídala Anna mnoho zaměstná
ní. Jedna z nejzajímávějšíčh částí knihy lící práci su
fražetek, kterým Anna pomáhala při boji o volební prá
vo žen. Zde poznáváme jen část namáhavé práce, kterou 
americké ženy musely podstoupit při dobývání svých 
práv.

Při jedné schůzi sufražetek dostala se Anna a její 
družky do sporu s policií a všecky se nakonec octly 
ve vězení. Tato episoda má velký vliv na její pozdější 
zaměstnání.

Počala přemýšleti o špatném stavu vězení a o vlivu 
jeho na uvězněné. Pod tlakem těchto myšlenek nemohla 
dlouho zůstati u sufražetek a tak se stalo, že jednoho 
dne s dvěma přítelkyněmi z tohoto boje utekly.

Dostala místo v Lidovýchovném domě v chudé čtvrti 
New Yorku, kde se svou prací domohla po čase vedou
cího místa, stala se místoředitelkou. To se stalo r. 1917, 
toho roku, kdy Amerika vstoupila do světové války. 
Lidovýchovný ústav se zúčastnil všech pomocných akcí, 
které se konaly pro podporu vojska. Při jedné zábavě 
pořádané pro důstojníky seznámila se Anna s kapitá
nem Resnickem. Teprve s ním poznala Anna opravdový 
život ženy s mužem. Z tohoto milostného dobrodružství 
zbyly - jí jen dvě smutné vzpomínky, na muže, který 
zapomene, ztratí-li ženu s očí, a na dítě, které nemohla 
donosit.

Touha po skutečné práci pro lidstvo hnala Annu 
z místa na místo. Z lidovýchovného ústavu přešla do 
místa k bohaté soukromnici, kde vykonávala úlohu al- 
mužnice. Jediné světlé chvíle v této době byly pro Annu 
návštěvy právního zástupce její zaměstnavatelky 
Atwella. Anna poznala v tomto místě dokonale rub oká
zalé dobročinnosti. Nic jí nemohlo zdržeti, aby za šest 
měsíců po tom, co přijala místo, dala výpověd’, a pro
žila poprvé v životě skutečné prázdniny. Odjela ihned 
do Anglie.

Po návratu do Ameriky stala se místoředitelkou 
ve Svazu dobročinných organisací v New Yorku. Často 
se též dostávala do styku s trestankami. Začala se zase 

oddávat úvahám o reorganisaci vězení, úvahám, které 
u ní vyvolalo její vlastní uvěznění a kterým se za léta, 
kdy pracovala v sociálních institucích pro plno práce 
nemohla věnovat. Poznávala dokonaleji, že trestnice 
i káznice mají na ženy opačný vliv, než jaký se před
pokládá.

Dalším jejím místem byla Ženská polepšovňa, kde 
se rozhodla, že se věnuje práci ve vězeních. Celý rok 
studovala sociologii a hlavně kriminalistiku. Chtěla 
poznat špatné vězení, polepšovňa se jí zdála dobrou 
trestnicí. Stala se ředitelkou výchovy a vrchní úřednicí 
v ženské trestnici, kde teprve poznala všecky hrůzy 
vězení, a nedivila se ani trochu, vycházeli-li lidé 
z těchto polepšovacích institutů s horším předsevzetím, 
než jaké měli když tam přišli. Obeznámila se dobře 
se vším, co bylo v trestnici špatného, s nelidským za
cházením s vězni, se špatnou hygienou a hlavně s in
trikami vězeňských úředníků a zřízenců. Na konec pře
možena intrikami musela své místo opustiti. Odcházela 
obohacena tím, že znala pravý stav většiny vězení ve 
svobodné a demokratické Americe.

Anna se stala po dvou rocích místoředitelování 
vrchní ředitelkou Stuyvesantské donucovací pracovny 
pro ženy. Bylo to jedno z nejmodemějších vězení v New 
Yorku a Anna snažila se ze všech sil, aby se nepodo
balo některému z těch vězení, které na vlastní oči po
znala. Za práci v oboru penologie byla odměněna 
čestným doktorátem. — Zdálo se, že toto místo bude 
pro Annu vyvrcholením jejích snah a že se bude moci 
v klidu věnovat své úspěšné práci pro blaho veřejnosti 
a také k svému vlastnímu životu. Ale i zde musela bo
jovat proti intrikám místoředitelky, kterou na konec 
přemohla.

Hůře ' se jí dařilo ve vlastním soukromém životě. 
Toužila již dávno po druhovi, s kterým by mohla jít 
celým životem. Měla upřímně ráda Atwella. Ve chvíli, 
kdy si ho nejvíce přála, oznamoval jí, že se ožení 
s jistou mladou dívkou. Miloval Annu, ale nerozuměl jí.

Z nesmírné touhy a potřeby druha, muže, udělala 
Anna neprozřetelnost — provdala se za sociálního pra
covníka, J. Russella Spauldinga.

Brzy poznala svůj omyl, a přesto, že se přemáhala, 
nebyla schopna se svým manželem dlouho žít.

Anna již nedoufala, že by kdy poznala to, čemu se 
říká opravdová láska, štěstí rodinného života, když se 
seznámila se soudcem Barneyem Dolphinem. Od prvních 
chvil společného seznámení Anna i Barney poznali, že 
jedině oni dva se k sobě hodí. Barney měl rodinu, která 
se ho nechtěla vzdáti a Anna manžela, ale oba známost 
udržovali dál. Cítila, že od té doby co se poznali, jeden 
bez druhého nemohou žít. Museli oba vytrpět mnoho 
příkoří, než se Anna osamostatnila od svého manžela. 
A když se Barney vrátil z vězení, kde si odpykával 
trest za to, že bral úplatky, mohli Anna, Barney a její 
syn začíti nový život, — tentokráte skutečný.

Je to historie ženy velké, svobodné, která většinu 
svého života věnovala práci pro veřejnost, aniž by chtě
la sama pro sebe něco z toho vyzískati.

Sinclair Lewis dal nám zase jednou nahlédnouti, 
jak vypadá rub americké demokracie. Pro tuto svou 
pravdomluvnost není, jak se zdá, v Americe mntího ob
líben. Celou knihou, ale hlavně v té části, která se ode
hrává v době světové války je zřejmé jeho germano- 
filství. Překlad je dobrý, zachovává správný ráz Lewi- 
sova stylu. Není tak útočný ani svým vyprávěním, 
ani theoriemi jako je Upton Sinclair. Jeho názory 
na americkou společnost nejsou tedy pro ní příznivé, 
dobře poznává snobství a kastovnictví amerických vyš
ších tříd. K sociálním otázkám je citlivý a spravedlivý, 
dovede uznati i dobré stránky těch, kteří mu zrovna 
nekonvenují. ■ B. V.



Slovenská vína
všech druhů má na sklade f a.

JOSEF SPITZER, velkoobchod vínem, 
Praha X, Královská tř. Velkosklepy Chvály-Počernice.

V obchodním domě „U Nováků“
Praha II., Vodičkova ul. č. 34

se ještě pronajmou:
krámy, obchodní místnosti, kanceláře, ateliery a byty.

Informace u správy domů, mezanin, telefon 209-47.

Nábytek • Tusculum • Pardubice
Praha, Brno, Bratislava, Košice, Nitra 
továtny: Rousínov, Holešov, Přerov.

Váš vlas bude zachráněn
K dostáni v Praze:

Adamova lékárna, Václavské náměstí
a „u Spasitele“, Praha II., Vyšehradská 22. 

budete-li použivati k vlasové léčbě preparátu

Sebo-Ventu ra
Výrobek Olivový lékárny

Vysokoškoláci - technici /

prodá se velice výhodně 7’^ dílu „Technického Slovníku 
Naučného“ (Teyssler - Kotyška). Úplně nové. 7 dílů vá
zaných v původní vazbě. Pokráčování možno odebírati 
dále za subskribční cenu.

Bližší sdělí: Arnošt Šlambor, Praha-Motol č. 157.
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